

bb.73. szerencsés kimenetelű baleset a béke uton

p hgy

1976. május 20.

szerencsés kimenetelű közlekedési baleset történt csütörtökön délután a xiii. kerület béke ut és thalman utca kereszteződésében: a kalderás zoltán 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos által vezetett 4-es jelzésű autóbusz összeütközött a 43-as számú építőipari vállalat tehergépkocsijával. az autóbusz utasai közül kilenc, a tehergépkocsiban tartózkodók közül pedig egy személyt könnyű sérüléssel szállítottak kórházba. a baleset körülményeinek kiderítésére kiküldött szakértőbizottság megállapította, hogy a karambolért kalderás zoltánt terheli a felelősség, mivel nem biztosította a tehergépkocsinak az elsőbbséget. a szabálytalanul közlekedő gépkocsivezető jogositványát bevonták, az eljárást tovább folytatják./mti/

-.-

bb.74. a belföldi szerkesztőség hireink jegyzéke 1976. május 20-án 18 órától zárásig

p hgy

1976. május 20-

69. időjárásjelentés

70. magyar-szovjet baráti találkozó

71. dr. biró józsef

72. kábelfektetés közben átfurták a földgáz fővezetékét

73. szerencsés kimenetelű baleset a béke uton

74. hirjegyzék.

/mti/  
21.20/p

-56-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy

21.25

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. tradíció és ujitás - szeptember idusán kezdődik a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny

i/ró/fe/pr/a/-cz

1976. május 21.

szeptember 15. és 28. között negyedik alkalommal rendezik meg budapestén a nemzetközi liszt-bartók zongoraversenyt. az ezévi program kialakításánál a zsüri figyelembe vette az eddigi versenyek tapasztalatait. a zongorairodalom remekei közé tartozó liszt-és bartók művek mellett bach és beethoven szerzemények, valamint kortárs magyar szerzők művei is szerepelnek a repertoárban, hogy a versenyzők tehetségüket, technikai tudásukat, művészi előadói készségüket a legszélesebb skálán mutathassák be.

a magyar zenei élet méltán büszkélkedhet azzal, hogy budapest egyike volt európa legelső városainak, ahol nemzetközi zenei versenyeket tartottak. 1933, az első liszt-verseny éve, 1948-ban rendezték meg a bartók béla nevével fémjelzett zenei vetélkedést. az első liszt-bartók zongoraversenyt 1961-ben, liszt születésének 150. és bartók béla születésének 80. évfordulóján hirdették meg, azóta újabb és újabb felnövekvő művész-generációk öt évenként mérik össze tudásukat e nagy nemzetközi találkozón a zenetörténet két magyar óriásának műveivel.  
/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./tradíció.....folyt./-a

a mostani versenyen a résztvevők a programban megadott művek közepén saját ízlésük szerint állítják össze műsoraikat, a verseny fordulójában elhangzik majd Liszt és Bartók szintre valamennyi ismert zongoradarabja. Bachot egyik francia szvitje, Beethovent egyik szonátája képviseli a műsorban. Érdekes összehasonlításokra adnak majd módot a kötelező művek. Az elődöntőben valamennyi versenyző eljátssza Bartók op.14-es szvitjét és - a budapesti zongoraversenyek tradíciójához híven - Liszt h-moll szonátáját. A döntő második részében zenekari kísérettel lépnek fel a versenyzők egy általuk választott Liszt, vagy Bartók zongoraversennyel.

a rangos zenei verseny - elődjeihez képest - több érdekességet, csemegét ígér a hallgatóknak: koncepciója néhány új vonással gazdagodott. A nyitó hangversenyre a rendezőség az elmúlt évi varsói Chopin-verseny győztesét Krystian Zimerman lengyel zongoraművészt hívta meg, aki szeptember 15-én Chopin-művekkel üdvözlölte majd a budapesti közönséget. E hangverseny karmestere Kobayashi Ken-ichiro lesz. A nyitókoncerten kívül még négy zenekari hangversenynek lehet tanúja a közönség: három alkalommal a döntőbe jutottak zenekari kíséretes versengésének, végül a győztesek szeptember 28-i gálaestjének. A budapesti zenei versenyek történetében az is új, hogy az eredményhirdetés és díjkiosztás után valamennyi díjazott részvételével szólóműsoros hangversenyt rendeznek. A verseny győztesei ezt követően október 1-én a zenei világnap tiszteletére adott hangversenyen ismét podiumra lépnek a fővárosi tanács dísztermében.

a nemzetközi zenei versenyek irodája, a verseny rendezője június 1-ig fogad el jelentkezéseket. Sokat mond -s a verseny színvonalát garantálja - az eddig jelentkezett országok felsorolása. Néhány kiragadott példa a máris tekintélyes listából: Anglia, Ausztria, Csehszlovákia, Finnország, Franciaország, Japán, Jugoszlávia, Lengyelország, az NDK, az NSZK, Olaszország, Portugália, Románia, a Szovjetunió, s az egyesült államok képviselteti magát. A versenyzők teljesítményét egyébként neves hazai és külföldi zongoraművészekből és pedagógusokból álló zsűri értékeli majd./mti/

o  
-.-

- 2 -

bb.2. Gáspár Margit mű bemutatója Csepelen - új utakon a fővárosi operettszínház

i/nn/fe/pr/a/-cz

1976. május 21.

szokatlan élnökség fogadja az évad végén a látogatót a fővárosi operettszínházban. Egyszerre két premier előkészületei folynak, javában készülnek az új évadra és külföldi turnét is terveznek a színház vezetői, művészei. Szeretnék kilépni a régi sablonokból - nyilatkozta dr. Malonyai Dezső, a társulat igazgatója az Mti munkatársának. - Szeretnék bizonyítani, hogy nemcsak itt a Nagymező utcában van mondanivalónk a közönségnek, mint ahogy azt is igényes produkciókkal akarjuk igazolni, hogy színeszeink sokmindent képesek. A közművelődési határozat végrehajtásából mi úgy vehetjük ki részünket, ha kilépünk az épületből, a Nagymező utcából és új utakra indulunk. Ez többek között azt is jelenti, hogy művészeink nemcsak a hagyományos műfajokat művelik majd, hanem elsősorban a munkásközösség előtt, a peremkerületekben és vidéken, zenés vigjátékokat, irodalmi, színi összeállításokat, sőt akár kisoperákat is eljátszanak majd. Első ilyen bemutatókat a közeljövőben tartjuk majd Csepelen, ahová rendszeresen kijárunk a jövőben is. A folyamatosság érdekében ezért csepeli játszási helyünket, kamaraszínházunkat, tekintjük, ahol havonta két alkalommal találkozunk a közönséggel. Gáspár Margit, az állam énekes, című zenés vigjátékát illesztjük elsőként ebbe a sorozatba, amelyhez Gyulai Gábor János komponált zenét, Erdődy János verseire. A főbb szereplők Medgyesi Mária, Kertész Péter, Latabár Kálmán, Halász Aranka, Bujdosó Mária. A rendező Mikolay László. A fővárosi operettszínház ezután rendszeresen felkeresi majd a csepeli autógyárat, a láng gépgyárat, a hazai fésűsfonót, a magyar optikai műveket, az Evig-et, vidéken pedig az eddig megszokott székesfehérvár mellett Tatán, Dorogon, Oroszlányban, Hatvanban, Salgótarjánban, Százhalombattán, Dunaujvárosban, Cegléden, Duna-keszin és másutt is vendégeskedik.

- május 28-án Lehár Ferenc, cigányszeret, című operettjét tűzzük a színház műsorára, azt az operettet, amelyet több évtizede nem láthattak a műfaj kedvelői. Lehár művét Zoltán Pál dolgozta át, jelmezeit Vágó Nelly, díszleteit vendégként Csányi Árpád tervezi. A főszereplők Marik Péter, Hadics László, Benkóczy Zoltán, Tiboldi Mária, Zsádonyi Andrea, Kovács József, Lehoczky Zsuzsa, Zentay Anna, Németh Sándor. A rendező ugyancsak vendég lesz, Békés András.  
/folyt.köv./

c

- 3 -

bb.2./gáspár margit.....folyt./-a

- az 1975/76-os évadban 16 ezer bérlőnk volt, s jövőre is ugyanennyi állandó színháznézőt szeretnénk fogadni. több sorozatot éppen a szabad műsor kialakítása érdekében nem kívánunk indítani. jövőre a most bemutatott Lehár Ferenc darab mellett tervezzük a Csárdáskirálynő felújítását. új magyar mű lesz „ az ellopott futár „ című musical, amelyet Sik Ferenc állít színpadra. márciusban előreláthatólag a filmről is jó ismert kabaré kerül előadásra a fővárosi operettszínház művészeinek tolmácsolásában.

már a nyáron megkezdődnek a holland vendégjáték előkészületei is: szeptemberben a nagymező utcai zenés színpad művészei több holland városban, köztük Hágában, amszterdamban és másutt turnéznak két Kálmán Imre operettel, a cirkuszhercegnővel és a Csárdáskirálynővel. mindkét előadás németnyelvű lesz./mti/

..-..

bb.3. fények gyulnak a szigetvári Zrínyi-vár bástyáin

vid/fm/a/-cz

1976. május 21.

szigetváron diszkivilágítást kapnak a legszebb műemlékek és a legfontosabb köztéri szobrok. a történelmi Multu Dunántúli városka, - amelyet mind többen látogatnak - új arculatot ölt ily módon az esti órákban. a múlt évben, felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére, a felszabadulási emlékmű megvilágítását oldották meg. ugyszintén fénykeretet kapott a költő Zrínyi Miklós szobra is, születésének 355. évfordulóján. szigetvár az idén ünnepli várossá alakulásának 10. évfordulóját, amihez egy történelmi emlékezés is járul: az 1566-os hősi várvédelem és a hadvezér Zrínyi Miklós halálának 410. évfordulója.

a déldunántúli áramszolgáltató vállalat szakemberei társadalmi munkában elkészítették a terveket. e szerint a vár teljes déli oldalát megvilágítják a fényszórók és ily módon kiemelik a vár monumentális tömegét, érzékeltetik a várfalon végighuzódó párkányzatot. külön fényár sugárzik majd a barokk óratoronyra és a várkapunál álló tinódi szoborra. az áramszolgáltató vállalat szigetvári üzemigazgatóságának szocialista brigádjai társadalmi munkafelajánlást tettek a díszkivilágítás megoldására. első ízben a szeptemberi Zrínyi emlékünnepe előestéjén gyulnak majd ki a fények a vár bástyáin, megvilágítja a hősi harcok színterét./m/

- 4 -

bb.4. szezonyitó előtti körkép a balatonról

vid/fm/a/-cz

1976. május 21.

a balatonnál május 23-án, a balatonfüredi vitorlabontó ünnepséggel hivatalosan is megkezdődik a nyári szezon. az irányító, az ellátó és a szolgáltató szervek az idén is számottevően fejlesztették üdülővidéki hálózatukat. nagy, látványos beruházások nem kezdődtek a balaton mentén, az üdülőtelepeknek azonban csaknem mindegyike tovább fejlődött, gazdagodott.

a tó keleti, , kapujában, , balatonakarattyán új vikendtelep épül. balatonkenesén és Füzfőn feltöltéssel nyernek újabb szárazföldi közterületet sétány, strand és üdülőházak építéséhez. balatonalmádiban, ahol tavaly már elkészült a korszerű aluljáró, most ismét a közlekedési gondokon enyhítenek az új autóbusszpályaudvar megépítésével.

az északi part fejlődő gyógyüdülőhelyi városában, balatonfüreden látványosan terebélyesedik az új Kisfaludy üdülőtelep. a magánnyaralókon kívül itt számos többszintes vállalati üdülőház is épül. új pavilonnal bővül a szív-kórház. balatonarács határában régi gondot oldanak meg az új szabadstrand megnyitásával. balatonfüreden ezenkívül megnyitott az 1000 adagos, napraforgó, étterem és rövidesen átadják rendeltetésének a balatonarácsai körzetet ellátó új ABC áruházat.

tihanyban tovább, , kozmetikázzák, , a félszigetet és az alsó parti ut mentén élősvényt telepítenek. új kereskedelmi egység kapott helyet a nagyforgalmú, gödrös, , autóstrandon. jelentős összeget szánnak a Sajkódi szabadstrand fejlesztésére is.

az északi parton két helyen, Révfülöpon, továbbá keszthely és Gyenesdiás között készítették elő új, közművesített építési területet.

hévizen nyílt meg az idei szezon leglátványosabb objektuma a hotel thermál gyógyüdülőszálló, amely az év végéig még saját fürdőmedencével is bővül. folytatják a Hévízi tó fürdőépületeinek fokozatos felújítását, illetve faépítményeinek kicserélését./folyt.köv./

- 5 -

bb.4./ szezon.....folyt./-a

a déli parton fonyód és balatonföldvár új abc áruházakkal gazdagodik. fonyód-bélatelepen nemrég megnyitották a reprezentatív vadásztanyát. ugyanitt a napsugár elnevezésű kemping új épületekkel gazdagodott, ahol büfét és kölcsönzött nyitnak. a balatonszemesi hullám kempingben is újabb vendéglátó és kereskedelmi egység fogadja az idein a turistákat. új pavilonsor nyílik a balatonszabadi-sóstón is.

siófokon az idei szezon legnagyobb, ajándéka, az új művelődési centrum lesz, amely otthont ad országos és nemzetközi kongresszusoknak is./mti/

bb.5. tovább javul a szakmunkásképzés helyzete kecskeméten

vid/p fm -cz

1976. május 21.

új oktatási épületet és diákotthont kap a kecskeméti 623. számú ipari szakmunkásképző intézet. a 20 tantermes épületben már ez év őszén megkezdődik a tanítás, a diák-sociális létesítményt pedig azt követően építik fel. ezzel végleg megteremtik a korszerű szakmunkásképzés alapvető feltételeit a megyeszékhelyen. a város másik ipari iskolája, a 607-es már korábban megfelelő épületeket kapott, nemrég pedig 135 munkahelyes tanműhellyel bővült. a közelmúltban költözött szép új épületekbe a megyeszékhely kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző intézete és kollégiuma is, amely rövidesen tornateremmel bővül./mti/

bb.6. fejlesztik a fejeér megyei muzeumhálózatot - munkásmozgalomtörténeti kiállítást szerveznek

vid/fm/p -cz

1976. május 21.

fejeér megye távlati közművelődési tervének részeként kidolgozzák a megye muzeumhálózatának fejlesztési tervét. eszerint székesfehérvárott, dunaujvárosban, valamint az idegenforgalmi szempontból kiemelt településeken és a városiasodó nagyközségekben újabb muzeumokat hoznak létre. a tervek szerint székesfehérvárott az ötödik ötéves terv során az istván király muzeum rendelkezésére bocsátják a március 15. utcai jelenlegi kollégiumot.

/folyt köv ./

-6-

bb.6. fejlesztik a ....folyt/p

ezzel megfelelő munkahelyek, korszerű raktárak, könyvtárak kialakítására lesz lehetőség, s megoldódik az intézmény gazdag gyűjteményének elhelyezése is. lehetővé válik majd, hogy az országos szintet is meghaladó nagy régészeti, várostörténeti, néprajzi anyagot állandó kiállításon láthassa a közönség. állandó képtárat alakítanak ki, s még az ötödik ötéves tervben kiállításon mutatják be a fejeér megyei munkásmozgalom új-, illetve legújabbkori emlékeit. a tervek szerint néhány, jelenleg még lakásként szolgáló műemléképületet is felhasználnak majd a városban muzeum céljaira. dunaujvárosban - a római tábor feltárásával - az intercisza területén szabadtéri muzeumot alakítanak ki.

a velencei -tó partja is kap majd muzeumot. az istván király muzeum és a fejeér megyei tanács tervei szerint az északi parton állandó néprajzi kiállítást nyitnak, amely többek között a velencei-tavi halászat kellékeit, ősrégi munkaeszközeit is bemutatja. a déli parton velencei-tavi muzeum létrehozását tervezik, amelyben többek között a tó természeti világát, a környék történetét, régészeti emlékeit, a pákozdi csata emlékeit, valamint az új és legújabbkori történetét mutatják be. ezt a muzeumot gárdony községben építik majd fel; ez a létesítmény képezné egyébként a majdani fejeér megyei természettudományi muzeum alapját.

móron a német nemzetiségi hagyományokat állandó kiállításon szándékoznak bemutatni, sárbogárdon pedig a mezőföld jellegének megfelelő falumuzeumot létesítenek. csákváron a nagymultu fazekasságnak állít majd emléket a helytörténeti muzeum, mezőszilasdon pedig németh lászló emlékszobát rendeznek be. seregélyesen a meglevő münnich-emlékszoba képezi majd az alapját annak a kiállításnak, amelyet a község nagy szülötte dr. münnich ferenc életéről és munkásságáról rendeznek./mti/

bb.7. „nagytakarítás”, a természetben - könyv a környezetvédelemért

i tf/fe/pr/p -cz

1976. május 21.

környezetünk védelmében címmel a közigazgatási és jogi könyvkiadó jelentette jócsik lajos közérdekű témájú könyvét. az új kötet - amely különben az ünnepi könyvhét újdonságai közé tartozik - minden bizonnyal széles körű érdeklődésre tarthat számot, a szerzőnek 1971-ben publikált és már régen nem kapható „az öngyilkos civilizáció”, című művéhez hasonlóan.

/folyt köv ./

-7-

bb.7. „nagytakarítás.....folyt/p

a kötet a környezetvédelem iránt általában érdeklődő olvasókön kívül városrendezési és várostervező szakemberek, építésszek és a környezetvédelemben érdekelt különféle vállalatok számára is fontos ismereteket nyújt.

a mű -amelynek szöveges részeit több mint harminc ábra, és negyven fénykép illusztrálja - azt a megdöbbentő alap-gondolatot dolgozza föl, hogy századunkra „sikerült”, az embernek annyira lerontania, elszennyeznie környezetét, hogy helyenként már nem is védekezésre, hanem környezet-építésre, az élettér teljes felújítására van szükség. az erózió -írja a szerző - helyenként országnyi területeket tesz sivataggá, a vizek szennyezése folyókat, tavakat, sőt tengereket öl meg, a füstködmergezésbe ezek halnak bele, s ezek csak a legkiri-vőbb tények. ami megmaradt, azt védeni kell és lehetőleg elejét venni a katasztrófának. ez a könyv alapgondolata.

a tárgyasított természet című fejezetben a szerző „leltárba veszi”, mit pusztított el az ember: kihalt állatfajok, holt vizek, lepusztított, erodált vidékek szerepelnek a listán. rámutat a szerző, hogy ami megmaradt, arra is ez a sors vár, ha erélyesen közbe nem lép az ember; technológiát szegezve a szennyező technológiák ellen, eltakarítva az ipar és az életvitel mérgező-szennyező hulladékait, visszanyerve belőlük mindazon anyagokat, amelyek a természetben nyersanyagként visszaforgathatók és azokat, amelyek a kimerülő talajerő pótlására kiválóan felhasználhatók. a második fejezet számba veszi a magyar természeti környezeti vagyont, foglalkozik a mezőgazdaság és a talajvédelem, a természeti körforgás és megszakítás speciálisan hazai, az erdőknek és a parkoknak, a vízvédelemnek, a levegőtisztaságnak és az ugynevezett környezetétségnek általános gondjaival. a világtakarítása a címe a kötet harmadik részének, amely az eddigi nemzetközi és hazai környezetvédelmi erőfeszítéseket és az elvégzendő feladatokat veszi sorra. egyebek között megemlíti, hogy hazánkban évente tíz milliárd forint érték - olykor pótolhatatlan érték - megy veszendőbe környezeti károsodás miatt. beszámol a kötet az időközben megszületett magyar környezetvédelmi törvény előzetes társadalmi vitájáról is. a könyv negyedik, záró részében összefoglalja a nemzetközi környezetvédelmi együttműködés eredményeit, ismerteti a szovjetunió és az egyesült államok közötti környezetvédelmi egyezményt, együttműködést./mti/

-8-

♂ mag

bb.8. hétszáz magyar fiatal jelentkezhet ndk-beli munkára

i -don/tm/pr/p -cz

1976. május 21.

a magyar népköztársaság, valamint a német demokratikus köztársaság kormánya közötti megállapodás értelmében az idén is lehetőség nyílik magyar fiatalok külföldi munkavállalására. jelentkezéseket a fővárosban május 21-től fogadnak el a VIII. ker. baross utca 124. szám alatti dél-budapesti munka-erőgazdálkodási hivatalban.

ebben az esztendőben mintegy 700 fiatal jelentkezhet ndk-beli munkára - mondta a városházán kovári lászló osztály-vezető. összesen 315 -esztergályos, forgácsoló, lakatos, mű-szerész, villanyszerelő, autószerelő, szakács, vegyipari és nyomdaipari -szakmunkás, továbbá 385 betanítást igénylő különböző munkakörbe - gépgyárba, kohászatba, elektro-mos-, textil-, és vegyiparba - helyezkedhet el szakképzetlen férfi és nő.

Lényegesebb feltételek: 18-26 év közötti korhatár; megfelelő erkölcsi, politikai megítélés; nőtlen, hajadon, vagy eltartásra nem kötelezett; vállalja az ndk-beli ideigle-nes foglalkoztatás feltételeit; a munka ellátására egészsé- gileg alkalmas; hat hónapot meghaladó katonai szolgálatot teljesített, vagy katonai szolgálatra alkalmatlan, illetve a sorköteles fiatalok közül csak az 1957-ben és 1958-ban szü- letettek, az elektroműszerész és rokonszakmánál csak az 1958- ban született fiatalok, gépjárművezetők csak a katonai szolgál- lat letöltése után. azok a fiatalok, akik sorkatonai szolgál- latot még nem teljesítettek, az ndk-beli foglalkoztatás idejé- re szolgálathalasztásban részesülnek. a szakképzett munkakör- be jelentkezők rendelkeznek a szükséges szakmai képzettséggel / szakmunkások, betanított munkakörre nem jelentkezhetnek; nem járnak közép, vagy felsőfoku iskolába, kivéve az ez évben végző fiatalokat.

a fiatalokkal három évre szóló szerződést kötnek; a szakmunkások két évben is megállapodhatnak. a kereseti lehetőség havonta 550-900 márka, amely a teljesítménytől függően természetesen változhat. a munkahét ötnapos, és a dolgozóknak évente 15 nap alapszabadság jár. hazautazás al- kalmával a magyar fiatal szabadság-idején kívül három -beso- rolási bér szerint fizetett - szabadnapot kap. a szakképzet- len fiataloknak a betanulás első időszakában betanulási bért fizetnek az üzemek, amelyek közül több lehetőséget ad a szakképzettség megszerzésére. a kint elsajátított szakmát, szakmunkás-bizonyítványt a magyar munkaügyi szervek elismerik. /folyt köv ./

-9-

bb.8. hétszáz magyar.....folyt/p

ndk-beli munkára augusztus végéig lehet jelentkezni, de a legjobb, ha a fiatalok június végéig jelzik munkavállalási szándékukat. azért június végéig, mert a részükre a fővárosi tanács munkaügyi főosztálya nyolchetes német nyelvtanfolyamot szervez, ahol az alapvető legfontosabb tudnivalókat elsajátíthatják. a magyar fiatalok az ndk üzemeiben várhatóan októberben veszik fel a munkát./mti/

-.-

bb.9. gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás - 742 nyereményautó

i kf/gk/p -cz

1976. május 21.

az országos takarékpénztár május 26-án és 27-én münchen ferenc utcai központjában rendezi a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei második, sorrendben 60. sorsolását. a huzáson a január 31-ig váltott és az április 30-án még érvényben volt 5000 és 10.000 forintos nyereménybetétkönyvek vesznek részt. szerdán délután a budapesten váltott betétkönyveket, csütörtökön délután pedig a vidéken váltottakat sorsolják.

a kétnapos huzáson összesen 742 személygépkocsi talál gazdára. az ötezer forintos betétkönyvekre 525, a tízezer forintosokra 217 autó jut. a budapesten váltott könyvek között 304, a vidékiekre pedig 438 személyautót sorsolnak ki.

a kétnapos huzás összesített eredményét május 29-én teszik közzé./mti/

-.-

-10-

bb 10. a nevelőiskola helyzete és távlatai - zánkán rendezik meg a ii. nemzetközi neveléseméleti munkaértekezletet

i dg/tm um pr cz

1976. május 21.

az iskola nevelési feladatai iránt soha nem tapasztalt mértékben megnövekedett igények a szocialista társadalom céljaiból szüntelen fejlődéséből fakadnak. nemcsak a hazai, hanem a nemzetközi törekvések is azt jelzik, hogy a gyakorló pedagógusok, az oktatáspolitikusok, a kutatók, a politikai és társadalmi szervezetekben dolgozók az igényeket egyre tudatosabban igyekeznek kielégíteni. hazánkban az első nemzetközi jellegű neveléseméleti tanácskozást 1969-ben balatonfüreden rendezték meg. céljaiban és szándékában ehhez kapcsolódik a második nemzetközi munkaértekezlet, amelyre május 24-27. között a zánkai uttörővárosban kerül sor.

a magyar pedagógiai társaság neveléseméleti szakosztálya, az mta pedagógiai kutatócsoportja, az országos pedagógiai intézet nevelési tanszéke, valamint a veszprém megyei művelődésügyi és társadalmi szervek által szervezett tanácskozásra meghívták csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk és a szovjetunió több neves pedagógiai szakemberét is. a négynapos munkaértekezlet szekcióiban és teljes ülésein megvitatja a korszerű iskolával összefüggő kérdéseket.

várhatóan nagy érdeklődésre tarthat számot a szocialista iskolamodell elemzése. napirendre kerül az iskolakezdés, a differenciált képzés, a szakképzés, a pályairányítás, a „személyiségtervezés”, a világnézeti, erkölcsi, politikai nevelés egysége, a műveltségismény, az önnevelés, a személyiség és közösségprogram, az ifjúság mozgalmi tevékenysége és nem utolsósorban a testi fejlesztés számos kérdése. külön munkacsoport foglalkozik a nevelés módszereivel.

a zánkai eszmecsere lesz hazánkban az első olyan neveléseméleti tanácskozás, amely - írásos anyagok alapján - munkaértekezletként vitatja meg a nevelőiskola legaktuálisabb eredményeit, problémáit. a szervező és közreműködő szervek megjelentették a tanácskozásra a vitaanyag teljes szövegét, és a terjedelmes anyag még a konferenciát megelőzően eljut a résztvevő, mintegy 180 szakembernek. ugyancsak figyelemre méltó kezdeményezés, hogy a záró plenáris ülésre meghívták veszprém megye 120 gyakorló pedagógusát. /mti/

-.-

- 11 -

8.05/um

(1/19) gur

bb 12. újabb 200 millió forint a mura védőműveinek építésére  
vid/um cz 1976. május éám

a 44 kilométer hosszúságban természetes határt képező mura folyó az utóbbi években gyakran okozott árvizet: mezőgazdasági és lakott területeket öntött el. a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság - a szomszédos jugoszláviai vízügyi szervekkel kötött megállapodás alapján - tovább folytatja a mura védtöltésének és védőműveinek erősítését.

ebben a tervidőszakban 200 millió forintot költenek gátépítésre. a murakeresztur-gyékyenes közötti vasutvonal töltése egyúttal árvízvédelmi gátként is szolgált. a vasuti töltés azonban így túlságosan nagy erőpróbának van kitéve, az évenként ismétlődő árvizek a vasutvonalat és a közlekedést veszélyeztetik. ezért a vasuti töltéssel párhuzamos vonalvezetéssel új védőgátat építenek a jelenlegi tervidőszakban. a molnári öblözetben a nyári gát helyett teljes biztonságot nyújtó gátat emelnek. a mura-völgyben levő tótszerdahely községnek nem is a mura, hanem a bele folyó borsfa patak a „réme”, „áradáskor a mura nem tudja befogadni a folyóvá duzzadó patak vizét, így a fél falu szokott víz alá kerülni. a megoldás: a borsfa patak völgyében árvizi tárolót alakítanak ki. /mti/

-.-

bb 13. timföld mellett műkorund és alumíniumszulfát - öt év alatt megkészszeresedik a termelés - a gyártmánykorszerűsítés ritka példája mosonmagyaróvárott

vid/um fm cz 1976. május 21.

a gyártmánykorszerűsítés ritka, de annál eredményesebb példáját mutatja be a mosonmagyaróvári timföld- és műkorundgyár, amely hazánk legrégebbi timföldgyára. az egykor csak timföldet előállító üzemben 1934-ben kezdődött meg a folyamatos termelés.

a timföldgyárban a gyártmányszerkezet átalakítását, korszerűsítését már több mint tíz évvel ezelőtt, az új gazdaságirányítási rendszer bevezetése előtt megkezdték. berendezkedtek a timföldgyártás során keletkező hulladék-vádiamsó feldolgozására. fontos termék lett a kádkő, amely kiválóan alkalmas üvegipari kemencék tűzálló béléseinek készítésére. a hazai igények kielégítése mellett exportra is jut már ebből a termékből.

/folyt.köv./

8.10/um

- 12 -

bb 13. /timföld ...folyt./um

a terméklistán szerepel az alumíniumszulfát. magyarországon csak ebben az üzemben készül ez a fontos anyag, amelyből teljes egészében kielégítik a hazai igényeket és még jelentős tőkés exportot is lebonyolítanak.

az ötödik ötéves tervben a timföldgyártás mellett erőteljesen növelik a termelést az új termékekből. bővítik az alumíniumszulfát üzemet és sor kerül a műkorund üzem rekonstrukciójára. a gyár teljes termelése 1980-ra - az 1975. évihez képest - megkétszereződik. a többlettermelésnek 98,2 százalékát nem látszámemeléssel, hanem a termelékenység növelésével érik el. a tőkés export a negyedik ötéves tervben 8.5 millió dollárt tett ki. ezzel szemben az ötödik ötéves tervben 11 millió dollár értékű terméket értékesítenek a tőkés piacon.

az új tervidőszakban a mosonmagyaróvári timföld- és műkorundgyárban nemcsak új gépek vásárlására költenek jelentős összegeket, hanem sokat áldoznak az anyagmozgatás gépesítésére, a biztonságtechnika fejlesztésére. új orvosi rendelőt, fürdőt és öltözőt is építenek, valamint nagy összegekkel támogatja a gyár dolgozóinak lakásépítkezéseit, lakásvásárlásait. /mti/

-.-

bb 14. elkészült a szabadszállási öntözőmű

vid/um fm cz 1976. május 21.

újabb öntözőmű szolgáltat vizet a csapadékszegény duna-tisza közén. a fajszi, a hartai és a kiskunsági után most a szabadszállási öntözőmű is elkészült, s ezek együttesen 37.000 hektáron juttatják éltető vízhez a növényeket. ez utóbbi 1610 hektáros öntözőkörzettel rendelkezik, amely még bővíthető. ehhez a kigyós-csatornából nyeri a vizet az öntözőmű, amely öt atmoszférára nyomással képes működtetni az esőztető berendezéseket.

a termelésbiztonságot jelentő csapadékpótláshoz a következő években újabb lehetőségeket teremtenek. öntözőegységet alakítanak ki dunaegyháza és tiszakécske környékén. egyben folytatják a dunamentén kiépített, alagcsöves rendszerű öntözőtelepek korszerűsítését.

/folyt.köv./

- 13 -

bb 14./elkészült ...folyt./um

megszüntetik a felszíni, mozgatható, ugynevezett repülővezetékeket, s mindenütt önjáró berendezések szórják majd az esőt. a hartai, a solti és még jónéhány közös gazdaságban géppel vontatható, vagy automatikusan közlekedő felszereléseket csatlakoztatnak a szántóföldi hidrásokhoz. ezek éjjel is üzemeltethetők, ami a vízfelhasználás szempontjából is előnyös és hasznosulása is gazdaságosabb. /mti/

--

bb 15. olaj helyett gázzal fűtik a kalcináló kemencét - korszerűsítés az ajkai timföldgyárban

vid/um fm c

1976. május 21.

ujabb korszerűsítési munkához kezdtek az ajkai timföldgyárban. a régi 1. számú gyárban a kalcináló kemencéknél az olajtűzelésről áttérnek a lényegesen hatékonyabb, gazdaságosabb gáztűzelésre. az átalakításhoz szükséges nagy teljesítményű égőket a tüzeléstechnikai kutató intézet gyártja, szereli fel és üzembe is helyezi. /mti/

--

bb 16. új üzem a nitrokémiánál

vid/um fm cz

1976. május 21.

a fűzfői nitrokémiánál ebben az évben kilenc- és félezer tonna növényvédőszer állítanak elő. a gyártási technológiák fejlesztése mellett mind nagyobb gondot fordítanak a hatóanyagok formázására, illetve késztermékké alakítására és csomagolására is. erre a célra most új üzemet vásároltak az nszk-beli alpin cégtől. a külföldi gépeket, berendezéseket már munkába állították és nagy hatékonysággal, a környezetet védve, kezdték meg a növényvédőszer előállításának ezt a fontos folyamatát. /mti/

--

- 14 -

8.23/um

To gur

bb 17. több mezőgazdasági pótkocsi az ndk-nak

vid/um fm cz

1976. május 21.

a német demokratikus köztársaságban nagy a kereslet a hódmezővásárhelyi hódgép-nél koprodukcióban készülő, új típusú univerzális pótkocsik iránt. ezek ugyanis kitűnő eszköznek bizonyultak a mezőgazdasági nagyüzemek korszerű anyagmozgatásában: a vontató traktorról működtetve, előre beállítható sebességgel ürítik ki saját rakodóterületet, más rendeltetésük szerint pedig ugyancsak tetszés szerinti szélességben és rétegben szórják a földekre a talajerő-utánpótló anyagokat. az ndk mezőgazdasági üzeimeiben viszonylag gyorsan népszerűvé vált eszközökből mind nagyobb megrendelések érkeznek a kooperáló fortschritt céghez. ezért most azt kérték a hódmezővásárhelyi vállalatától, hogy az év végéig lényegesen többet szállítsanak az eredetileg tervezett mennyiségnél. a hódgép dolgozói eleget tesznek a kérésnek, s vállalták, hogy a tervezett mennyiségen felül 500 ilyen különleges pótkocsit küldenek az ndk-ba. /mti/

--

bb 18. új műszaki állomás épül vas megyében

vid/um fm cz

1976. május 21.

a magyar autóklub vas megyei szervezete a megye egyik legforgalmasabb pontján, jánosháza közelében, a 8-as és a 84-es főútvonal kereszteződésénél új segélyszolgálati műszaki állomást épít. az alapozási munkákat már megkezdték, s az épületet előregyártott elemekből állítják össze. a segélyszolgálati állomás gyors ütemben épül, s a tervek szerint június második felében már megkezdheti működését. egyelőre a hétvégeken, amikor a legnagyobb a forgalom - pénteken, szombaton és vasárnap - áll majd az autósok rendelkezésére. /mti/

--

bb 19. átjáróháznál lelépett a csaló

i bc/gk um pr hgy

1976. május 21.

egy fiatalember - barátjával együtt - magnetofont kívánt vásárolni: be is mentek egy báv-üzletbe, de nem találtak megfelelőt. csatlakozott hozzájuk szik ferenc 27 éves budapesti lakos és felajánlotta, hogy jó minőségű külföldi magnetofont szerez.

/folyt.köv./

- 15 -

8.25/um

To gur

bb 19./átjáróháznál ...folyt./um

szik - aki egyébként a börtönből szabadulva csupán rövid ideig állt munkaviszonyban, majd hosszabb időn át nem dolgozott - a vételár fejében 2700 forintot átvett a vásárolni szándékozó fiatalembertől, aki viszont elkérte tőle személyi igazolványát. ezt követően szik különböző helyekre vezette a vevőt és barátját, s változatos módon tájékoztatta őket a szóban forgó készülékről. igyekezete tulajdonképpen arra irányult, hogy személyi igazolványát visszakapja, de aztán erről a szándékáról letevé egy átjáróháznál faképnél hagyta a két fiatalembert. a becsapott vevő ezt követően megjelent a személyi igazolványban feltüntetett lakáscsimen, de kiderült, hogy szik már hosszabb ideje nem lakik ott. a károsult följelentést tett a rendőrségen. ugyanaznap este szik is bement a rendőrségre, s a 2700 forintot személyi igazolványa ellenében visszaadta a sértettnek.

a központi kerületi bíróság szik ferencet csalásért és közveszélyes munkakerülésért hathónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

bb 11. szobek andrásné,

tm-jk -cz

1976. május 21.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, 74 éves korában elhunyt. 1924. óta volt tagja a pártnak. hamvasztás előtti bucsuztatása 1976. május 25-én kedden délután 14 órakor lesz a mező imre uti temető ravatalozójában.

mszmp ii. ker. bizottsága

/mti/

--

8.45/ju

*Tb gur*

- 16 -

bb 20. a diétás terápia jelentősen növelheti a gyógyszeres kezelések hatását - magyar-csehszlovák orvoskonferencia kezdődött esztergomban

vid-ju cz

1976. május 21.

zás,  
j.masek profeszornak, a prágai táplálkoztudományi intézet európa-hirű igazgatójának az irányításával már évek óta együttműködnek azok a csehszlovák és magyar szakorvosok, akiknek fő kutatási területe a korszerű táplálkozás, tapasztalataikat a két évenként - felváltva magyarországon, illetve csehszlovákiában - sorra kerülő konferenciákon vitatják meg. a harmadik ilyen tanácskozást pénteken nyitották meg a magyar táplálkoztudományi társaság rendezésében esztergomban, a technika házában.

ezuttal a fő téma a kórházi diétás terápia, az hogy a különféle diéták hogyan növelik a gyógyszeres kezelés hatását. a két nap alatt elhangzó csaknem 30 előadás nagyon széles témakört ölel fel. foglalkoznak többek között a terhes anyák és a szülők helyes táplálkozásával. érdekes eredményként számolnak be arról, hogy a tartós burgonyaterápia milyen kedvező hatású a mindkét veséjűkre súlyosan károsodott betegeknek. más kísérletek azt bizonyították, hogy a legyengült betegeknek milyen különös gondot kell fordítani a megfelelő vitaminadagolásra. ugyanis a kórházakban világszerte használt konzervek készítésük során sokat veszítenek vitamintartalmukból.

a konferencia felhívja a figyelmet a diétás terápia minél szélesebb körű alkalmazására. hazánkban is vannak már olyan kórházak, ahol már évek óta nagyon eredményesen alkalmazzák, és jelentős fejlődés várható. ugyanis ebben a tanévben - Európában az elsők között - megkezdődött budapesti rövidlevező tagozattal egészítik ki, hogy minél gyorsabb legyen minden kórházban a magas szinten képzett diétás nővér. /mti/

*Isen*

--

bb 21. rendőrségi hírek

be-ju -cz

1976. május 21.

szombathely belterületén tóth dezső 25 éves vízvezeték-szerelő helyi lakos segédmotoros kerékpárjával, amelyet figyelmen kívül vezetett áttért a bal oldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő mikrobuszsal. a bal-eset következtében a segédmotoros kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

/ folyt. köv./

9.45/ju

*11/2025*

- 17 -

bb 21. / rendőrségi hírek ... 1. folyt./-ju

bács-kiskun megyében hetényegyháza belterületén bajáki endre 31 éves lakatos kisiparos helyi lakos a személygépkocsit a vizsgálat eddigi megállapítása szerint ittás állapotban vezette, amellyel elütötte tormási mihály 44 éves alkalmi munkás helyi lakos kerékpárost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. tormási mihály olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség bajáki endrét elfogta és őrizetbe vétel mellett indult ellene eljárás. /mti/

-.-

bb 23. a lottó nyerőszámai

zsu-ju -cz

1976. május 21.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint az oroszlányban megtartott 21. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

11, 21, 38, 49, 50.

/mti/

-.-

bb 22. helyreállították a földgáz fővezetékét székesfehérváron - többmillió forintos termelés kiesést okozott a gázhiány

vid-ju -cz

1976. május 21.

a déldunántuli gázgyártó és szolgáltató vállalat szerelői és műszaki vezetői 16 órás megfeszített munkával pénteken délelőttre helyreállították a meghibásodott földgáz fővezetékét székesfehérváron. a hat atmoszférás fővezeték megrongálását a posta központi kábelüzemének székesfehérváron dolgozó részlege okozta. a seregélyesi ut átfurása előtt nem győzöttek meg róla, nincsen-e közművezeték a kábelfektetés útjában.

/ folyt. köv./

10.21/ju

16/1105

- 18 -

bb 22. / helyreállították ... folyt./-ju

a nyolcvanezres város csütörtök délutántól gáz nélkül maradt, több mint 30 ezer háztartásban és az ipari üzemekben leállt a gáz- és melegvíz-szolgáltatás. a legsúlyosabb kár a székesfehérvári könnyűfémműben, s a csepel művek székesfehérvári nehézfémöntő ~~üzemében~~ keletkezett, ahol gyakorlatilag egy napos termelés kiesés keletkezett. csupán a könnyűfémmű öntődéjének és hengerművének leállása hat millió forint termelés kiesést jelent. nem tudott dolgozni a székesfehérvári kenyérgyár és a többi földgázhasználó üzem sem.

a meghibásodott földgáz fővezeték hegesztését pénteken reggelre befejezték, elvégezték a csővezeték röntgen-vizsgálatát és a szükséges gázellenzést, végül kiszellőztették a fővezetékét. az ipari gázszolgáltatás pénteken délelőtt 10 órakor, a háztartási gázszolgáltatás 11 órakor ismét megindult. a székesfehérvári súlyos műszaki hiba ügyében a bányaműszaki felügyelőség megkezdte a kivizsgálást. /mti/

bb 24. öntözési gépbemutató a hanságban

vid-j u -cz

1976. május 21.

nagy érdeklődéssel kísért öntözési gépbemutatót rendeztek pénteken a hanságban. a gödöllői mezőgazdasági gépkisérlevezési intézet, a szekszárdi mezőgazdasági gépgyártó- és szolgáltató vállalat legújabb gépeit ismertető előadások kapuvárott hangzottak el, majd gyakorlati bemutatóra került sor a hanság déli részén lévő tordosa menti öntözőfürtnél. a közel 30 millió forintos költséggel épülő öntözőfürt nagyobb része már elkészült. 530 hektáros területet már öntöznek, a rábából ide vezetett öntözővízzel.

a bemutatott öntözőgépekre jellemző, hogy nagy teljesítményűek és működtetésükhöz kevés munkaerő szükséges. maga a helyszín kiválóan alkalmas ilyen bemutatóra, hiszen a tordosa öntözőfürt az ország legkorszerűbb öntözési üzeme. végleges kiépítése után 930 hektár öntözésére lesz alkalmas. ez a terület szinte gombnyomásra kap mesterséges esőt. a vizet nagy teljesítményű szivattyúk az öntözőcsatornából egy földalatti csőrendszerbe nyomják. innét kerül a víz azután a felszínre és eső formájában hull vissza a talajra. /mti/

10.37/ju

16/1105

- 19 -

bb 25. befejeződött győrt a csehszlovák-magyar dunai víz-  
ügyi albizottság négy napos ülése

vid-ju -cz

1976. május 21.

pénteken befejeződött győrt a csehszlovák-magyar du-  
nai albizottság soron következő négy napos ülése. a két or-  
szág vízügyi szakemberei a pozsony alatti duna-szakaszon vég-  
zett közös folyamszabályozási munkák helyzetét értékelték.  
elszámolták a múlt évi költségeket, ellenőrizték a jelenleg  
folyó munkákat. - négy napos ülésnek egyik fő célja volt:  
előkészíteni a csehszlovák-magyar közös műszaki dunai bizott-  
ság 37. plenáris ülészakát, amelyet a nyáron rendeznek meg.

a pozsony alatti mintegy 60 kilométeres folyószakasz  
jelenleg a legnehezebben hajózható része a dunának. alacsony  
vizállásnál szinte egymást érik a gázlók és a hajózóút szü-  
kületek. a csehszlovák és a magyar vízügyi szervek ezért össze-  
hangolt terv alapján a víz mozgását gyorsító folyamszabályo-  
zási műveket építenek mindkét parton. az elmúlt évben a magyar  
oldalán 25 millió forintot költöttek a művek kiépítésére.  
hasonló összeget ruháztak be saját oldalukon a csehszlovák  
vízügyi szervek is. 1976-ban a múlt évhez hasonló összeget  
költ mindkét fél az említett folyószakasz szabályozására.

a munkák során az idén a szigetközi oldalon mintegy  
30-35 ezer köbméter kő beépítésére és közel 300 ezer köbmé-  
ter kavics, illetve hordalék kotrására kerül sor. a sziget-  
közi oldalon a fő meder szélén tovább építik a mesterséges  
partfalat, amit erős kavicsgáttal támasztanak meg. ugyancsak  
folytatódik a duna-ágak rendezése is mindkét oldalon. a szig-  
etközi és a csallóközi oldalon is a duna-ágak egész szöve-  
vénye hálózza be a több kilométer széles árterületet. a ren-  
dezés úgy történik, hogy a fő mederrel összeköttetésben  
lévő legbővizűbb ágakat kavicsgáttal lezárják, ezáltal  
alacsony és közepes vizállásnál a duna vize nem tud szétte-  
rültni az ágrendszerben és több víz marad a hajózható meder-  
ben.

az albizottság rajka térségében az 1849-es folyamkilo-  
méterkőnél helyszíni szemlét tartott. ezen a helyen néhány  
évvel ezelőtt elsüllyedt ezer tonnás rakományával egy jugosz-  
láv vasércet szállító uszály. a hajóroncs pontosan a hajó-  
zót közepén fekszik és alacsony vizállásnál akadályozza a hajó-  
zást. ilyen esetekben - ez sűrűn előfordult az utóbbi  
időben - új forgalmi rendet kell életbeléptetni ezen a sza-  
kaszon. miután a hajózót összeszűkül, a hajók nem kerülhetik  
egymást, s így lelassul a hajózás. az elsüllyedt uszály kie-  
melését már kétszer is megkísérelték. a végleges kiemelésre  
külön tervet dolgoznak ki. /mti/

-. -

10.55/ju

16/11/5

- 20 -

bb 26. / egres-szüret

vid-ju -cz

1976. május 21.

megkezdődött az egres-szüret a debrecen környéki  
homok talajokon s péntek reggel kinyitották a mék és  
földművelésügyi átvevőhelyeket. már az első napon  
mázsaszámra vitték a friss árut - többségében kistermelők  
- a telepekre. ebben az esztendőben mintegy 200 vagon egres  
átvételére készültek fel a felvásárló vállalatok. a termés  
egyrészt frissen szedve a piacon adják el, jelentős  
mennyiséget fagyaszta tárolnak télire, de nagy mennyisé-  
get szállítanak külföldre is. az ideai rendkívüli tavaszi  
időjárás nem kedvezett a bogycs fejlődésének: a május ele-  
ji fagyok 15-20 százalékos kárt okoztak a debrecen környé-  
ki kiskertekben, s a nagy szárazság miatt pedig kisebbek  
a bogycs, mint a múlt esztendőben. /mti/

-. -

bb.27. halálos balesetek budapesten

be-ju -cz

1976. május 21.

ii. kerület mártírok utja 1. szám előtt szabálytalan  
helyen figyelmetlenül lépett a sínekre várkonyi rudolfné  
67 éves nyugdíjas budapesti lakos és egy 6-os villamos ha-  
lálra gázolta.

a láng gépgyár öntödei csarnokában / xiii. kerület  
váci ut 154-156./ szénmonoxid mérgezésben meghalt az ott  
dolgozó nagy jános 44 éves segédmunkás budapesti lakos. munka-  
társát, kiss jános 53 éves segédmunkás budapesti lakost  
kisebb fokú mérgezéssel szállították a mentők kórházba.  
a vizsgálat eddigi adatai szerint a csarnokban begyújtottak  
egy korábban üzemen kívül helyezett formaszárító kemencét, mely-  
nek következtében nagy füst keletkezett. a felelősség megállá-  
pítására a rendőrség szakértő bevonásával tovább folytatja  
a vizsgálatot. /mti/

-. -

11.02/ju

16/11/5

- 21 -

bb 28. ezer uttörődalos találkozója békéscsabán

vid-ju -cz

1976. május 21.

a magyar uttörők szövetségének megalakulásának 30. évfordulójának rendezvénysorozatában pénteken békéscsabán a kulich gyula ifjusági és uttörőház nagytermében rendezték meg békés megye uttörő nagykórusainak találkozóját.

a megye 14 uttörő nagykórusa - akik a városok, járások versenyein a legjobbaknak bizonyultak - vett részt a seregszemlén mintegy 1000 résztvevővel. az uttörődalosokat pataki józsef, az uttörőszövetség megyei elnöke köszöntötte. ezt követően kezdődött meg a műsor, amelynek legjobb uttörőkórusait jutalmazták. /mti/

--

bb 29. aratásra készülnek a duna-tisza közén

vid-ju -cz

1976. május 21.

az ország melegebb tájain, az alföldi megyék gabona-földjein teljes kalásztengert ringat a szél. fejlődésüket, érésüket állandóan szemmel tartják a gazdák. bácskiskun megyében, ahol az idén is 141.000 hektárnyi kalászos betakarításáról kell gondoskodni, megkezdődtek az aratási előkészületek. a kései tavaszodás miatt nem számítanak ugyan korai aratásra, előreláthatóan június közepén állhatnak munkába a gépek. mivel a betakarítás sikere a természeti körülményeken kívül, a technikai felkészülésen múlik, hozzáfogtak a kombájnok számbavételéhez, üzemhelyezéséhez. a nagyüzemi földeken az idén is 900 arató-cséplőgépet foglalkoztatnak a duna-tisza közén. a 25 napra tervezett aratási időnyire készül a gabonaipar is. megkezdték a tárolótérek üritését, fertőtlenítését, s az idén baján, kecskeméten, bácsalmáson új gabonatartház fogadja a kenyérnekvalót. /mti/

--

11.42/ju

- 22 -

Tb 12<sup>20</sup>

bb 30. párt és állami vezetők látogatása a bnv-n

t sl/fe-ju -cz

1976. május 21.

pénteken párt és állami vezetők keresték fel a budapesti nemzetközi vásárt. a bnv-re látogatott losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, fock jeno, huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, dr.maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, némes dezső, az mszmp kb politikai főiskolájának rektora, óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai és györi imre, a központi bizottság titkára.

a vendégeket dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és földes lászló, a hungexpo vezérigazgatója fogadta, majd körsétát tettek a vásáron.

felkeresték a magyar tudományos akadémia és az omfb pavilonját, megtekintették a magyar vegyipar, építőipar, villamosgépgyártás, szerszámgyártás, híradástechnika és műszeripar, járműipar és a kohászat kiállítását, valamint a szocialista országok iparának sok termékét.

/mti/ a vendégek nagy elismeréssel szóltak a látottakról.

bb 31. időjárásjelentés

--

-ju -cz

1976. május 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. május 21-án 12 órakor:

záporok, zivatarok

észak- és dél-európában napos, száraz, meleg idő van. nyugat- és kelet-európából viszont erősen változékony, széles időjárásról és ismétlődő záprokról, zivatarokról érkezik jelentés. ezeken a területeken a hőmérséklet is a sokéves átlag alatt van. az atlanti-óceán felől kelet felé vonuló hűvös, nagy nedvességtartalmú léghullámok hatására közép-európában is egyre változékonyabbra fordul az időjárás.

/ folyt. köv. /

13.00/ju

- 23 -

Tb 13<sup>10</sup>

bb 31. / időjárásjelentés ... folyt./-ju

a kárpát-medencét már csütörtökön elérte az első ilyen léghullám és hazánkban is sokhelyen okozott zivatar. a zivatarokat záporok, sőt egy-két helyen jégeső kísérte. az ország északnyugati, északi részén csak 22-28 fokig melegeedett napközben a levegő. a délkeleti országrészben viszont kora délután helyenként 30 fokot is mértek. péntek hajnalra 8-15 fokig hűlt le a levegő. csütörtökön reggeltől péntek reggel 7 óráig a legtöbb eső - 26 mm - kiskunfélegyházán hullott, de vas megyéből és az északi-középhegységből, valamint győrből és tatabányáról is 10-16 mm-t jelentettek.

pénteken délelőtt változóan felhős idő volt és a késő délelőtti órákban újabb záporok, zivatarok alakultak ki. a hőmérséklet 11 órakor 17 és 24 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20,9 fok volt. ez 4,6 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

várható időjárás szombat estig: lassan tovább növekszik a felhőzet és ismételten záporok, zivatarok alakulnak ki. a szél fokozatosan északnyugatra fordul és megélénkül. a dunántúlon viharos szellőkésések is lesznek. a hőmérséklet csökken. szombat hajnalra 8 és 13 fok között várható. szombaton kora délután az ország nyugati részén 14-18, máshol 18-23 fok között lesz.

a duna vizállása budapestnél: 235 cm.

/mti/

13.40/ju

Tóth

--

-24-

bb 32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 21-én 13 óráig:

se-ju -cz

1976. május 21.

1. zongoraverseny
2. bemutató
3. diszkivilágítás
4. szezonnyitás a balatonon
5. szakmunkásképzés kecskeméten
6. muzeumok
7. könyv a környezetvédelemről
8. ndk-beli munka
9. gk-nyereménybetétkönyv
10. nevelésselmeleti értekezés
11. elhunyt szobek andrásné
12. mura védőművei
13. műkorunda
14. öntözőmű
15. korszerűsítés ajkán
16. új üzem fűzfőn
17. mezőgazdasági pótkocsi az ndk-nak
18. műszaki állomás
19. csaló
20. diétás terápia
21. rendőrségi hírek
22. helyreállították a fehérvári gázvezeték
23. lotto
24. öntözési gépbemutató
25. csehszlovák-magyar vízügyi ülés
26. egres-szüret
27. balesetek
28. uttoródalos találkozó
29. aratásra készülnek
30. bny
31. időjárás
32. hírjegyzék

/mti/

13.40/ju

Tóth

--

- 25 -

bb 33. 1980-ig mintegy 95 ezer új lakás épül budapesten

t -don/pr-ju -cz

1976. május 21.

Budapesten az ötödik ötéves terv időszakában a komplex lakásépítésre 42 milliárd forintot fordítanak, s összesen mintegy 95 ezer új otthont hoznak tető alá - jelentette be pénteki sajtótájékoztatóján dr. Pongrácz Pál, a fővárosi tanács városrendezési és építészeti főosztályának vezetője. A 95 ezer lakásból 57 ezer célcsoportos beruházásban valósul meg, a többi egyéb állami, továbbá telepszerű és magánérs építkezés. A célcsoportos lakások átlagos alapterületét 53 négyzetméterben határozták meg; az új otthonok 5 százaléka egyszobás, 15 százaléka másfélszobás, 20 százaléka kétszobás, 40 százaléka egy plusz két félszobás, 20 százaléka pedig kétszobásnál nagyobb lesz.

Fő cél a lakásépítések gyorsítása, a hatékonyság növelése, ezért a lakásépítéseket koncentráltan valósítják meg. Az erőket elsősorban a korábban megkezdett lakótelepekre összpontosítják. Befejezik az építkezést Óbudán, Zuglón, Újpalotán, Pesterzsébeten és több kisebb lakónegyedben. Induló lakás - telepítésre jelölték ki a régi angyalföld területét, valamint az egykori Valéria telep még megmaradt részét, nagyarányú munkálatok kezdődnek Újpesten, Kispesten és Csepelen.

Célcsoportos beruházásban 456 általános iskolai tantermet, 5700 óvodai, 2840 bölcsődei helyet, 69.800 négyzetméter alapterületű kereskedelmi és 19.900 négyzetméternyi szolgáltatóipari egységet, továbbá 1900 négyzetméter alapterületen orvosi rendelőt, 4745 négyzetméternyi gyógyszerterületet és 5700 négyzetméternyi közösségi létesítményt építenek.

Régi gond, hogy a kapcsolódó beruházások később valósulnak meg, mint a lakások. Ezt enyhítendő most megyei építőipari vállalatok nyújtanak segítséget az óvodák, az iskolák és az üzletek építéséhez. Az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és a fővárosi tanács külön is egyeztetette az 1976-1977. évi lakásépítés és az arányosan megvalósítandó kapcsolódó létesítmények programját. Budapesten az idén és jövőre összesen 20.639 célcsoportos lakás, 232 általános iskolai tanterem, 2800 óvodai, 1520 bölcsődei, 24.061 négyzetméter kereskedelmi és 9.235 négyzetméter szolgáltatóipari, 1034 négyzetméter alapterületű orvosi rendelő, 2096 négyzetméter gyógyszerterület, valamint 3600 négyzetméter közösségi létesítmény átadását tervezik.

/ folyt. köv. /

13.50/ju

- 26 -

b 33. / 1980-ig ... 1. folyt./-ju

A programok egyeztetése során meghatározták a legfontosabb tennivalókat is. Eszerint biztosítani kell az építési munkálatok ütemes megvalósítását, növelni kell a közműépítések kapacitását, erőket kell biztosítani a fővárosi lakótelepek nevelési és ellátási létesítményeinek kivitelezésére, fejleszteni kell a közreműködő vállalatok beruházásait, s javítani kell a beruházási tevékenységet. /mti/

-.-

bb 34. a fővárosi vízművek

i -don/tm-ju pr -cz

1976. május 21.

Értesíti a lakosságot, hogy május 24-én reggel 8 órától 25-én várhatóan 16 óráig a xviii. és a xx. kerületben - hálózatfenntartási munkák miatt - nyomáscsökkenéssel, a magasabb emeleteken esetleg vízhiánnyal kell számolni. /mti/

-.-

bb 35. az európai biztonság és együttműködés

gk-ju pr -cz

1976. május 21.

Magyar nemzeti bizottságának meghívására május 16-21 között hivatalos látogatást tett hazánkban az európai biztonság és együttműködés szovjet bizottságának küldöttsége a.l. narodcsinszkij akadémikusnak, a szovjetunió történelmi intézete igazgatójának vezetésével. A küldöttség tagja volt a.e.bovin, az orosz legfelsőbb tanácsának küldötte, az izvesztyija szemleírója és g.p. baranovszkij, a szovjet bizottság titkára. A vendégeket fogadta Horn Gyula, az MSZMP KB külügyi osztályának helyettes vezetője; a küldöttség megbeszéléseket folytatott a magyar nemzeti bizottság, valamint az országos béketanács vezető tisztségviselőivel.

A szovjet küldöttség pénteken elutazott hazánkból. Bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Várnai Ferenc, a magyar nemzeti bizottság alelnöke. /mti/

-.-

13.55/ju

- 27 -

bb 36. a bkv értesíti az utazóközönséget,

-ju -cz

1976. május 21.

hogy május 23-án üzemkezdettől a 71-es és a 72-es jelzésű trolibuszok a marx tér felé - a máv kórház építkezése miatt - a szondy utca - bajza utca - rudas lászló utcában közlekednek. az utvonalmódosítással egyidejűleg a máv-kórházi megállót a szondy utca 90. szám elé, a rudas lászló utca - bajza utcai megállót a bajza utcába a rudas lászló utca kereszteződése elé helyezi át. május 27-én 8.30 órától 14 óráig a 64-es jelzésű villamos vonalán - vágányépítési munkák miatt - az egressy tér és a mogyoródi út között villamos viteldíjjal autóbuszok közlekednek. /mti/

-. -

bb 37. tömegsportteleppel gazdagodott kőszeg

vid/fm-ju -cz

1976. május 21.

két- és félmillió forintos költséggel létesített tömegsporttelepet adtak át rendeltetésének pénteken kőszegen. az új létesítmény - amelynek építését 400.000 forint értékű társadalmi munkával segítették a helyi üzemek, iskolák tanulói, illetve dolgozói - labdajátékokra, télen pedig korcsolyázásra alkalmas, és száz személyes öltöző is tartozik hozzá. /mti/

-. -

bb 38. a vi. szigetközi napok

vid/fm-ju -cz

1976. május 21.

a szigetköz központjában, mosonmagyaróváron az uttorók és a sportolók zenés felvonulásával pénteken megkezdődtek a szigetközi napok.

ezuttal hatodik alkalommal rendezik meg a háromhetes programot, amely bemutatja a szigetköz természeti szépségeit és izelítőt ad gazdasági, kulturális életének eredményeiből. mosonmagyaróváron tudományos ülészakokat, konferenciákat, lenau-emlékülést, munka- és üzemszervezési ankétot, országos takarmányszáritási és tárolási tanácskozást tartanak. a járási rendezvényeken pedig a tájegység nemzetiségeinek népi hagyományait, szokásait felelevenítő műsorokat mutatnak be.

/ folyt. köv. /

14.07/ju

- 28 -

bb 38. / a vi. szigetközi ... 1. folyt./-ju

a megnyitó napján mosonmagyaróváron megnyílt az "ifjúság" című országos fotókiállítás is. /mti/

-. -

felhasználható: 16 órától!

bb 39. porcelán-tervezőművészek kiállítása zalaegerszegen

vid/fm-ju -cz

1976. május 21.

a zalaegerszegi göcseji muzeumban pénteken megnyílt sz. horváth éva és brand ágoston, a herendi porcelángyár tervezőművészeinek kiállítása. a másfél évszázados multu gyár két kitűnő tervezője a legutóbbi két évtizedben alkotott munkái legjavát mutatja be a zalaegerszegi közönségnek. /mti/

-. -

felhasználható: 16 óra után!

bb 40. jubileumi képzőművészeti kiállítás szombathelyen  
- 25 éves a zsenyei művésztelep

vid/fm-ju -cz

1976. május 21.

a felszabadulás utáni magyar képzőművészet egyik ismert műhelye, a zsenyei művésztelep 25 éves fennállása alkalmából pénteken jubileumi tárlat nyílt a szombathelyi savaria muzeumban a képzőművészeti alap, a kiállítási intézmények és a vendéglátó intézmény rendezésében. a művésztelepen negyedszázad alatt alkotott művészek közül harminchétnek 67 alkotása - festmény, grafika, kisplasztika - látható a tárlaton.

dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke megnyitójában méltatta a megyei kezdeményezésre létrejött fiatal művésztábor jelentőségét a hazai pikturában, grafikában, szobrászatban. megállapította, hogy az fontos műhellyé vált, s a történelmileg nem hosszú idő alatt maradandó és értékes fejezetekkel gazdagította a műfaj hazai tárházát.

/ folyt. köv. /

14.15/ju

- 29 -

15°

bb 40. / jubileumi ... 1. folyt./-ju

a kortárművészek idősebb és középgenerációja rendszeresen jár a telepre, hogy szép környezetben, zavartalanul élhessen hivatásának. a zsenyei táj, az ott élő emberek visszavisszatérő motívumai napjaink szocialista képzőművészetének. egyre több művész életművében lelhető fel a zsenyei korszak. ezt a kiállítás is hiven tükrözi. a zsenyéhez hű mesterek közül domanovszky endrét tekintették a művésztelép szellemi vezetőjének. a két éve elhunyt neves művész különösen sokat alkotott a szép vas megyei otthonban. kerényi jeno, századunk nagy szobrász egyénisége is állandó vendégnek számított csak úgy mint tar istván, herman lipót és sokan mások.

a ratkai ida művészettörténész<sup>12</sup> által rendezett kiállítás természetesen nem tudja átfogóan bemutatni 25 év zsenyei termését. csupán izelítőt ad abból és érzékelteti a művésztelepen folyó sokrétű, elmélyült művészi munkát.

a julius végéig nyitvatartó kiállítás megnyitására az ország többi részéből érkeztek képzőművészek és művészetkedvelők. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 16 órától!

bb 41. üzemi ösztöndíjas képzőművészek kiállítása győrrött - hét művész kötött szerződést az üzemekkel

vid/fm-ju -cz

1976. május 21.

üzemi ösztöndíjas képzőművészek kiállítása nyílt meg pénteken győrrött, a petőfi sándor ifjúsági házban. az mszmp győr-sopron megyei bizottsága és a megyei tanács kezdeményezésére tavaly kilenc gazdasági egység kötött egy évre szóló szerződést a megye alkotóival. a szerződés révén kedvező feltételeket teremtettek a művészek munkájához, és elősegítik a közönség kapcsolatok alakítását. a tárlaton azokat a munkákat mutatják be, amelyeket a művészek az üzemek számára készítettek.

a megnyitó után került sor az új szerződések megkötésére. hét művész kap tíz hónapra szóló ösztöndíjat a megye hét vállalatától. az üzemi ösztöndíjasoknak lehetőségük nyílik a termelőmunka tanulmányozására, és alkotó tevékenységükön kívül bekapcsolódnak a közművelődési munkába. a képzőművészeti ismeretterjesztésbe is. /mti/

-. -

14.25/ju

- 30 -

bb 42. a szakszervezetek munkavédelmi tevékenységéről tárgyalt a szakszervezetek szabolcs megyei tanácsa

vid/um fm cz

1976. május 21.

a szakszervezetek munkavédelmi tevékenységéről, az üzemi balesetek alakulásáról és a további feladatokról tárgyalt pénteki ülésén a szakszervezetek szabolcs megyei tanácsa. megalapították, hogy a szakszervezetek munkájában mind jelentősebb helyet foglal el a nevelő, felvilágosító munka, a balesetek megelőzésére irányuló tevékenység. az 1975-ben szervezett munkavédelmi vetélkedőkre például 20 ezer, az ilyen témájú filmek megtekintésére 40 ezer dolgozót mozgósítottak. anyagi erejükhöz képest a vállalatok is jobban gondoskodnak dolgozóikról. az elmúlt évben mintegy 260 millió forintot fordítottak a legtöbb balesetet okozó nehéz fizikai munkák gépesítésére, a szociális ellátottság javítására. a szakszervezeti bizottságok pedig 85 vállalatnál vizsgálták a munkavédelmi szabályzatot, a munkavédelmi intézkedési tervek végrehajtását, emellett a szakszervezetek megyei tanácsának munkavédelmi osztálya 340 esetben ellenőrizte a munkavédelmi berendezéseket és 234 helyen intézkedett a hibák megszüntetéséről. 32 berendezés működésének átmeneti felfüggesztésére is sor került munkavédelmi hiányosság miatt.

a szakszervezetek fokozott tevékenysége azonban csak az üzemek egy részében hozott javulást a balesetek megelőzésében. összességében az üzemi balesetek száma a megyében 12 százalékkal, a kiesett munkanapok száma 3.3 százalékkal növekedett az előző évhez képest és baleset következtében 13 személy vesztette életét. tekintve, hogy a balesetek 70 százaléka az anyagmozgatás és helytelen munkaszervezés következménye, a továbbiakban főként ezeken a területeken fokozzák az ellenőrzéseket, a munkavédelmi előírások szigorú megtartását. a másik fontos terület a fiatalok munkavédelmi oktatási színvonalának emelése, mert az összes baleseteknek csaknem egyötöde a 20 éven aluli, főként kezdő dolgozókat érte. a szakszervezetek megyei tanácsa a céltudatosabb ellenőrző munkára és a felelősségrevonás bátrabb alkalmazására hívta fel a szakszervezeti bizottságok figyelmét. /mti/

-. -

- 31 -

14.15/um

1510

felhasználható 16 óra után:

bb 43. jelmezes valéta=karnevál a miskolci egyetemen

vid/um fm cz

1976. május 21.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányász, kohász és gépészmérnöki karának végzős hallgatói a hagyományos valéta napok során pénteken tartották meg hagyományos jelmezes karneváljukat.

a három kar több mint 400 mérnökjelöltje ötletes-tréfás jelmeze öltözve a kollégiumtól az egyetem főépülete elé vonult, ahol a legtöbb utóvizsgát szerzett hallgató, az „uv király”, köszöntötte a „firmákat”, a menet vidám dalokat énekelve, tréfás rigmusok kíséretében megkoszoruzta az egyetem parkjában lévő, fekvő nőt ábrázoló „kőkatát”, majd pedig a „rozsdás kohásznak”, elnevezett acél-szobrot. a felvonulást az ugynevezett „uv dombon”, fejezték be. itt elhelyezték a most végzős évfolyamok emlékplakettjét, amelyre „felvésték”, azok nevét, akik a legtöbb utóvizsgát „szerezték”, az egyetemi évek alatt.

a vidám felvonulást futballmeccs követte, amelyet a hallgatók jelmezesen „vívta”, az oktatók csapata ellen. /mti/

-.-

felhasználható 16 óra után !

bb 44. a kisz központi művészegyüttes miskolcon

vid/um fm cz

1976. május 21.

pénteken miskolcon folytatódott a diósgyőri ifjúság napok rendezvénysorozata. a diósgyőri gépgyár ifjúsági klubjában kisz- és uttörővezetők a két ifjúsági szervezet kapcsolatáról és annak továbbfejlesztéséről tanácskoztak. ugyancsak a két nagyüzem - a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár - fiataljai számára külpolitikai tájékoztatót tartottak.

a kisz központi művészegyüttesének miskolci előadására a vasas ifjúsági parkban került sor, ahol az együttes a nagysikerű, „fehér ló fia”, című műsorát adta elő. /mti/

-.-  
- 32 -

14.35/um

1520

bb 45. betonkészítési kalauz a saját ház építőknek - sajtótájékoztató az évm-ben

t sb/be um ie cz

1976. május 21.

a betonból épített szerkezetek rohamos elterjedésének megfelelően az utóbbi egy évtizedben két és félszeresére növekedett az ország cementfelhasználása. az utóbbi években új cementgyárak épültek, de még mindig csaknem 800 ezer tonna importra szorulunk. ezért különösen fontos a cementtakarékosság, amelynek eddigi eredményeiről és az újabb lehetőségeiről pénteken tartottak sajtótájékoztatót az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban.

az állami építőiparban a körzeti betongyárak országos hálózatának kiépítésével, komplex betontechnológiai gépláncok üzembe helyezésével, új kavicsosztályozók létesítésével új lehetőséget nyújtottak a vállalatoknak a korábbinál gazdaságosabb cementfelhasználásra. a részletes felmérések szerint nagy cementmegtakarítási tartalékot mutatnak a lakosság saját építkezései, amelyekben az ország rendelkezésére álló cementnek több mint 20 százalékát használják fel - ez az idén 1.1 millió tonna, de 1980-ra várhatóan eléri az 1.3 millió tonnát. a felmérésekből azonban az is kiderült, hogy tájékoztatatlanságból vagy téves elképzelések alapján a beton készítéséhez a szükségesnél jóval több cementet használnak. egy kisebb, 4 személyes családi hához készített betonba általában 12 tonna cementet kevernek, holott műszakilag 6,4 tonna lenne indokolt. ez a többletfelhasználás évente 200 000 - 250 000 tonna cementet jelent, ami az import cementnek csaknem egyharmada. ugyanakkor az építettő ráfizetése is egy-egy családi háznál 10 000 - 20 000 forintra tehető. egyéni és népgazdasági érdek tehát a házilag készített beton szakszerű elkészítése; ehhez nyújt nagy segítséget az a népszerűen megírt tájékoztató kiadvány, amelyet az évm megbízásából „betonkészítési abc”, címmel készített a magánépítetők részére az építéstudományi intézet, és 60 ezer példányban adott ki az építésügyi tájékoztatói központ.

a tájékoztató füzet lehetővé teszi, hogy minden építettő megszerezze a betonkészítés legszükségesebb ismereteit. a betonkészítési kalauz közli a cement új - a nemzetközi szabványokhoz igazodó - jelzéseit, s felhívja a figyelmet arra is, hogy több állami építőipari vállalat betontelepén már a magánépítők részére is készítenek, szállítanak ilyen fontos építőanyagot. az olcsó tájékoztató füzetet a hírlapárusoknál, tűzép-telepeken és az építésügyi tájékoztatói központ kiadványárusító hálózatánál szerezhetik be az érdekeltek. /mti/

-.-

14.40/um

1520

- 33 -

bb 46. megnyilt a zsolnay porcelángyár történeti kiállítása

t sb/s um ie cz

1976. május 21.

a finomkerámiaipari művek stúdiójában pénteken somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész nyitotta meg a pécsi zsolnay porcelángyár történeti kiállítását, amelyen mintegy 350 termék - közöttük 50 muzeumi tárgy - nyújt áttekintést a több mint 100 éves üzem alapítása, 1868 óta elért fejlődésről. a zsolnay-porcelánnak budapesten ez az első átfogó történeti kiállítása.

a gyár első világhírű terméke a porcelán-fajansz, amely az 1873 évi bécsi és az 1878 évi párizsi világkiállításon indult el a világhírnév útján. a porcelán-fajansz vázák, készletek különleges értékét az adja, hogy az elefántcsontszinű edényfelületet nem festékekkel, hanem színes mázzal díszítik és így a minták kitapinthatók, domborúak. az iparművészek s a gyárnak dolgozó világhírű festőművészek így relief-szerűen csillogó művekkel, keleties perzsa-, indiai, török majd magyaros motívumokkal ékesítették ezeket a tárgyakat. a századforduló előtti évtizedben kísérletezte ki zsolnay vilmos és wartha vince műegyetemi tanár a színjátszó, fémesen csillogó mázzal díszített edények gyártástechnológiáját. az első termékek még biborpirosak voltak, s erről kapta a máz a görögös eozin nevet, ami tulajdonképpen hajnalpírt jelent. később dolgozták ki az eozin színek egész skáláját, köztük a kék és a zöld változatot, amely különösen népszerűvé vált. a világon egyedül a zsolnay gyár készít eozin díszítésgyakat, edényeket. a kiállítás természetesen bemutatja a régi hagyományok továbbfejlesztésével kialakított legújabb termékeket is.

a látogatók július 30-ig tekinthetik meg a kiállítást - vasárnap és hétfő kivételével - naponta délelőtt 11 órától délután 6 óráig a fim stúdiójában /bp. v. kerület apáczai cserejános utca 7./ /mti/

-. -

- 34 -

14.45/um

1520

bb 47. szocialista brigádvezetők országos tanácskozása nyiregyházán

vid/um fm cz

1976. május 21.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat vezetősége és szakszervezeti bizottsága pénteken nyiregyházán rendezte meg a vállalati szocialista brigádvezetők hetedik országos tanácskozását. a bessenyei györgy tanárképző főiskola központi előadó termében tartott tanácskozáson 151 szocialista brigád, számos állami, társadalmi és érdekképviseleti szerv, mezőgazdasági üzem képviselőjében mintegy 300-an vitatták meg a szocialista brigádmozgalom tapasztalatait, a termelési terv végrehajtását, a következő évek főbb feladatait.

dr. szabó józsef vezérigazgató vitaindítójában elmondotta, hogy a szocialista munkaversenynek nagy szerepe volt abban, hogy tavaly a vetőmagvak betakarítása, tisztítása és tárolása szempontjából kedvezőtlen időjárás ellenére a vállalat - kisebb zökkenőktől eltekintve - mind a hazai, mind az exportkötelezettségét teljesíteni tudta. emellett mind nagyobb mértékben elégitették ki a háztáji és kisegítő gazdaságok, valamint a kis-kertek vetőmagszükségletét.

az előző évekhez képest lényeges javulás volt a magvak terítésében is, több mint négyezer boltban hozták ezeket forgalomba. összességében a vállalat az 1974. évi 4.9 milliárd forint értékű termelésével szemben a múlt évben 5.6 milliárd forint értékű vetőmagot forgalmazott. a többlettermelés értékének tekintélyes része, 563 millió forint a szocialista brigádok felajánlásainak teljesítéséből, illetve túlteljesítéséből származik.

összhangban a népgazdasági tervekkel a vállalat is az ötödik ötéves tervidőszakban évenként 4-5 százalékkal növeli a termelést, mert csak így képes kielégíteni mennyiségben és megfelelő összetételben a növekvő igényeket. e célkitűzés érdekében a rendelkezésre álló szellemi és technikai kapacitás célszerűbb felhasználása, a belső tartalékok feltárása, a tervezett fejlesztések mellett a továbbiakban is érvényesítik a szocialista brigádmozgalom jó tapasztalatait, új elemeit, a vállalati demokrácia gyakorlására létrehozott fórumokat, az ösztönzőbb módszereket.

a tanácskozáson a múlt évi verseny legeredményesebben dolgozó 102 szocialista brigádja között mintegy 400 ezer forint jutalmat osztottak ki. /mti/

-. -

- 35 -

14.50/um

1540

bb 48. a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok együttműködéséről tanácskozott a heves megyei ne

vid/fm-ju -cz

1976. május 21.

a heves megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken egyben tartott ülésén a háztáji gazdaságok helyzetéről, a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok együttműködéséről tanácskozott.

rámutattak arra, hogy heves megyében a mezőgazdasági termelés alakulásában jelentős szerepet játszik a háztáji és kisegítő gazdaságok tevékenysége, ezt azzal is bizonyították, hogy a háztáji gazdaságokban lévő földterület 25.000 hektár, a közös gazdaságokban mezőgazdaságilag művelt területnek mintegy 13 százaléka. ezen belül még nagyobb arányú a szőlőterület. figyelemre méltó az is, hogy a háztájiban tartott sertésállomány az 1971. évihez képest a negyedik ötéves terv végére jelentősen csökkent, mégis a háztáji gazdaságok 1975-ben is 3 százalékkal több sertést adtak közfogyasztásra, mint a termelőszövetkezetek. tehát jelentős a megyében a háztáji gazdaságokban meglévő termelőkapacitás, amelynek megfelelő kihasználása nemcsak a tagok jövedelemkiegészítésében, hanem a mezőgazdasági termelésből származó árualapok növelésében is fontos szerepet játszik.

helyeselték, hogy a vizsgált termelőszövetkezetek egyrészében az alapszabály vagy más belső szabályzat külön is előírja a háztáji bizottság működését, háztáji agronómus foglalkoztatását, a háztáji gazdaságok fejlesztésének szövetkezet által való támogatását.

örvendetes, hogy a háztáji gazdaságok fejlesztésével kapcsolatban is számos intézkedés született heves megyében. a jelentősebb szülőtermelő közös gazdaságokban ugyanis megteremtették a nagyüzemi módon művelhető háztáji szőlő, ujabban pedig a málna telepítésének lehetőségét is. ezek a termelőszövetkezetek alapszabályaikban részletesen rögzítik a háztáji ültetvény-telepítés rendjét, a közös és a háztáji gazdaságok együttműködését.

/ folyt. köv./

14.45/ju

- 36 -

15<sup>50</sup>

bb 48. / a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok együttműködéséről tanácskozott a heves megyei ne

a vizsgálat azt is megállapította, hogy a háztáji zöldségtermesztés fokozását szolgáló egyes intézkedésekről szóló rendeletek nyomán a termelőszövetkezetek nagyrészt lehetővé tették tagjai számára a háztájiban végzett munka közös munkaként való elismerését is, de hozzá tették, mert akkor a háztájiban ledolgozott munkanapok után is szék járulékokat kell fizetniük.

a testületi ülésen javasolták, hogy a háztáji bizottságok munkájába az eddiginél fokozottabb mértékben vonják be a szövetkezetben dolgozó szakembereket és a lehetőség szerint foglalkoztassanak háztáji agronómust a közös és a háztáji gazdaságok együttműködésének koordinálására, következésképpen a lakossági ellátás, különösen a zöldségfélék termelésének fokozására.

bb 49. a zombódi csongrád megyei szövetkezetek és háztáji gazdaságok együttműködéséről tanácskozott a zombódi csongrád megyei ne

vid/kz-ju -cz 1976. május 21.

a szegedi és a szatymazi epreskertekben még csak a földiával védett területekről szüretelik az illatos tavaszi gyümölcsöt, de már a szabadföldi ültetvények termése is színesedik, s így néhány nap múlva nagyobb tömegben olcsóbban jelenik meg a piacokon, az üzletekben a kedvelt primőr. pénteken mintegy öt mázsa szamócat vásárolt fel a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja. az áru egy részét budapestre szállították. a vállalat az idényben előreláthatóan tizenöt vagon földiepret forgalmaz. ez a növényi kultúra szórványos nagyüzemi próbálkozások után visszaszorult a házi kertekbe. a nagyüzemek nem foglalkoznak a termesztésével, pedig a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium a földieper csongrád megyei telepítésére hatszázezer forint állami támogatást kínál fel. a lehetőséggel csupán a zombódi mezőgazdasági szövetkezet kíván élni. öt hektáron létesít az idény nagyüzemi ültetvényt.

14.30/ju 15<sup>58</sup>

- 37 -



bb 50. másodsor permeteznek a tokaj-hegyaljai szőlőkben

vid/kz-ju -cz

1976. május 21.

a tokaj-hegyaljai szőlőkben erőteljesen fejlődnek a tőkék. a kordon művelésű nagyüzemi táblákon már husz-harminc centiméteresek a hajtásai. igen erőteljes a fürtképződés is. ha az időjárás továbbra is kedvező marad jó termésre lehet számítani.

az erőteljes fejlődés miatt a szokásosnál előbb kezdtek, s korábban fejezték be a tőkék első permetezését. csütörtökön sárospatak és más határában már másodsor szórta a permetlevet a szőlőskertekre a helikopter.

a tokaj-hegyaljai helikopteres növényvédő társulás a felszálló helyek számát megalakulása óta - három év alatt - megháromszorozta. jelenleg 36 ,, helikopter állomása,, van. ezzel csökkentették a ,, holt,, repülési időt, s így a gépek naponta 40-60 felszállást is végezhetnek. így az állomás két gépe egy nap alatt 80-100 hektár szőlő védelmét tudja ellátni. az idén már gyakorlatilag valamennyi nagyüzemi ültetvényt így védenek a különböző kártevők ellen.  
/mti/

--

bb 51. fiatalok találkozója az ópusztaszeri árpád-ligetben

vid/fm-ju -cz

1976. május 21.

az ópusztaszeri árpád-ligetben pénteken megkezdődött az országjáró diákok csongrád megyei találkozója. a háromnapos programon mintegy hatszáz csongrád megyei szakmunkás-tanuló és középiskolás vesz részt.

a fiatalok az árnyas fák alatt pénteken maguk építették fel sáttáborukat. a különféle iskolák csapatai három nap alatt összetett honvédelmi versenyen, természetjáró akadályversenyen, tájékozódási futóversenyen mérik össze tudásukat. a fiatalok szolidaritási békenegygyűlésen is résztvesznek. a kisz-kongresszus megyei küldöttei is ellátogatnak a találkozóra és tábortűzek mellett tartanak majd élménybeszámolókat. /mti/

--

15.00/ju

- 38 -

16<sup>00</sup>

bb.52. négy megye gyermekorvosainak tanácskozása szegeden

vid/fm/a/-cz

1976. május 21.

a magyar gyermekorvosok társasága délmagyarországi csoportjának 1976. évi tudományos ülése pénteken kezdődött meg szegeden, az mta biológiai kutató központjának nagytermében. bács-, békés-, csongrád és szolnok megye klinikáiról, kórházaiból csaknem kétszáz gyermekorvos vesz részt a tanácskozáson. a négy megye gyermekorvosai egyébként minden évben más-más délmagyarországi városban találkoznak. szegeden gyűltek össze tizedik alkalommal, hogy beszámoljanak az elmúlt egy év alatt végzett tudományos kutatásaik eredményeiről.

ez évi konferenciájuk - a pénteken elhangzott előadások, illetve a továbbiakban sorra kerülő referátumok címei alapján - azt tanúsítja, hogy a gyermekgyógyászatban is tért hódít a szakosodás. a gyermekorvosok közül egyre többen specializálódnak egyes témák kutatására. jelentkezik ugyanakkor a komplexitás is, hiszen egyes témákról például szülészek és gyermekorvosok együttesen számoltak be, s ugyanakkor a számítástechnikának a gyermekgyógyászatban való alkalmazásáról is elhangzott referátum. /mtiö

-.-

bb. 63. aláírták az új magyar-szovjet ötéves kulturális és tudományos együttműködési munkatervet - hazánkban vendégszerepel a moszkvai nagyszínház, obrazcov bábszínháza, a gorkij színház-, a szovjetunióba látogat a pécsi balett, a nemzet színház

t/nn/s/pr/a/-cz

1976 május 21.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézetében dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete aláírta az országaink közötti, 1976-80. évre szóló kulturális és tudományos együttműködési munkatervet. amint beszédében dr. rosta endre hangsúlyozta: a dokumentum mindegyik fél részéről együttműködésünk hatékonyságának további növelését, az egyes szervezetek, intézmények közvetlen kapcsolatának további erősödését tűzi ki célul.

/folyt. köv./

15.15/a

9

- 39 -

16<sup>00</sup>

kapcsolataink fő területein, különösen pedig a sajtó és a tömegtájékoztatás vonatkozásában, tovább erősödik majd ideológiai együttműködésünk, tovább szélesednek azok a közös akciók, rendezvények, amelyeknek célja: a marxista-leninista eszmék, a kommunizmus és a szocialista társadalom építésében elért sikerek népszerűsítése.

válaszában v.j. pavlov kifejezte meggyőződését, hogy a most aláírt terv hozzájárul népeink eszmei és kulturális közeli közegéhez, a szovjetunió és a magyar népköztársaság közötti barátság további erősödéséhez, a tudomány és a kultúra szerepének növekedéséhez, a szocialista életforma, a munkához való új viszony alakításában, a szocialista erkölcs fejlesztésében. mindez hozzájárul a szocialista országok közötti ideológiai és kulturális együttműködés további gazdagításához, elősegíti a békéért és a nemzetközi enyhülésért folytatott közös harcunkat.

a munkaterv aláírásánál megjelent dr.kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága tudományos közoktatási és kulturális osztályának vezetője, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, dr.molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár, dr.hanga mária oktatásügyi miniszterhelyettes, nagy richárd, a magyar televízió elnöke, politikai, társadalmi és kulturális életünk számos kiemelkedő személyisége, valamint a szovjetunió budapesti nagykövetségének több vezető beosztású diplomatája.

xx x

a munkaterv végrehajtása során különös figyelmet fordítanak az mszmp xi. kongresszusa és az szkp xxv. kongresszusa határozatainak és anyagainak népszerűsítésére, az ezekből adódó feladatok gyakorlati megvalósítására, a magyar és a szovjet nép nemzeti ünnepeinek, más jelentős évfordulóinak és eseményeinek megünneplésére.

/folyt.köv./  
15.20/a

- 40 -

16<sup>o</sup>

a két ország oktatási minisztériumai a társadalom-tudományok oktatása terén megvalósuló együttműködés továbbfejlesztése céljából évente találkozókat és konzultációkat rendeznek a tapasztalatcserével, a tudományos kutatások szervezési kérdéseivel, a társadalom-tudományokat oktató tanárok képzésével, a tanuló ifjúság kommunista nevelésével kapcsolatos kérdésekről. tovább nő az elkövetkező években a szakemberek, kutatók, aspiránsok cseréje. hazánkból a nem nyelvoktatással foglalkozó egyetem tanárai közül évente százan, a hallgatók közül pedig éven vesznek részt rövid időtartamu, másfél-egy hónapos intenzív (orosz nyelvtanfolyamokon. 1976-78-ban mintegy 750-en, a következő években pedig több mint nyolcszázan vesznek részt nyelvi ismereteik gyarapítása céljából a szovjetunióban folyó oktatásban. közvetlen kapcsolatok alakulnak ki számos felsőoktatási intézmény között. így a budapesti eötvös loránd tudományegyetem és a leningrádi zsdanov állami egyetem, a budapesti műszaki egyetem és a moszkvai energetikai főiskola, a veszprémi vegyipari egyetem és a miskolci nehézipari műszaki egyetem és a moszkvai olaj-és gázvegyipari főiskola között.

a leningrádi len szovjet műszaki főiskola, különösen gazdag munkaterv művészetekkel foglalkozó fejezete: 1980-ban magyarországon ünneplik meg a szovjet kultúra napjait, a magyar kultúra napjait pedig a szovjetunióban. szovjet művészek vendégeskednek nálunk többek között a budapesti művészeti heteken, a bartók béla szemináriumon, a debreceni kórusfesztiválon, az idei pécsi felnőtt bábfesztiválon, míg a hazai kultúra színeit képviselik művészeink a nemzetközi csajkovszkij versenyen, a nemzetközi balett-versenyen, és a szovjet amatőr népitánc-együttesek fesztiválján. a munkaterv előírása értelmében magyarország látja vendégül a lett állami opera balettegyüttesét, a moszkvai állami filharmónia kamarazenekarát, a moszkvai gorkij színházat, a gruziai állami ének-és táncgyüttest, obraszcov bábszínházat, a nagyszínház balettegyüttesét, a moszkvai drámai színházat, a leningrádi gorkij színházat, és számos más neves társulatot, együttest. hazánkból a szovjetunióban vendégeskedik többek között az mrt szimfónikus zenekara, a budapesti nemzeti színház, és a fővárosi operettszínház, az állami hangversenyzenekar, az állami bábszínház, a magyar állami operaház, a madách színház együttese.

/folyt.köv./  
15.30/a

- 41 -

16<sup>o</sup>

bb.63. aláírták .....3.folyt/p

a szovjetunióból érkezik a lenini uton című kiállítás, amely az szkp xxiv. kongresszusi határozatainak végrehajtását szemlélteti és azokat a perspektivákat is, amelyeket a xxv. kongresszus vázolt fel. megtekinthetjük a.a. plasztov festményeit, az „az 1905. a képzőművészetben”, című tárlatot, és a haza képekben című tárlat-kiállítást. a szovjet muzeumlátogatók felkereshetik a magyar nemzeti muzeum archeológiai gyűjteményét bemutató tárlatot, valamint vecsési sándor, kiss istván, somogyi józsef alkotásait. a munkaterv elősegíti a közvetlen együttműködés kialakítását, továbbfejlesztését egyebek között a vigszínház, és a szovremennyik színház, a madách és a vahtangov színház, valamint a magyar munkásmozgalmi muzeum, a központi forradalmi muzeum, a szépművészeti muzeum és az ermitázs, a petőfi irodalmi muzeum, és a moszkvai állami irodalmi muzeum között. tovább erősödik filmeseink, rádiósaink, és tévéseink hagyományos jó kapcsolata is, kölcsönösen delegációkat látunk vendégül, részt veszünk egymás fesztiváljain, szimpoziumain, és jelentősen növekedik a műsorcsere is. a szovjetunió többek között segítséget nyújt a magyar televízióknak és rádióknak orosz nyelvet oktató sorozatok készítéséhez. a szovjet képzőművész szövetség az idén szovjet művészek műveiből válogatott kiállítást küld hozzánk, jövőre pedig fiatal alkotók magyarországi bemutatkozását teszi lehetővé. a magyar képzőművészek szövetsége pedig egyebek között modern magyar grafikai és kisplasztikai bemutatót, politikai plakátgyűjteményt vendégszerepeltet. írószövetségünk együttműködése, gazdagodása eredményeként többek között szovjet tollforgatókat látunk vendégül budapesten az európai szocialista országok fiatal íróinak találkozóján, míg magyar vendégek utaznak jövőre a szovjetunióba a nagy októberi szocialista forradalomban és a polgárháboruban részt vett magyar internacionalisták emlékének szentelt irodalmi estre./mti/

bb.53. tolna megyei ifjúság munkások sátoros találkozója

vid/p f m -cz

1976. május 21.

a tolna megyei ifjúság munkások három napig tartó kemping-találkozója kezdődött meg pénteken a szekszárd és kakasd határában levő sötétvölgyi parkerdőben. a megye mintegy harminc ipari üzeméből meghívott mintegy százhusz fiatal vert sátrat a völgyes tájon. a pénteki tábornyitót akadályverseny követte. szombaton tájékoztató futó-és más sportversenyeket, vasárnap labdajátok-tornát rendeznek./mti/

15.30/p

-42-

16<sup>20</sup>

bb.54. táppénzcsalókat ítéltek el szombathelyen

vid/p fm -cz

1976. május 21.

a szombathelyi járásbíróóság pénteken hirdetett ítéletet dr. kiss istván kisnyomai körzeti orvos és társai bűnügyében. az orvos, valamint németh jános és németh józsef szombathelyi lakosok társtettesként közokirathamisítással folytatólagosan elkövetett csalás büntetetté követték el.

dr. kiss istván 1974 közepétől több alkalommal különböző szakipari munkákra kérte fel németh jánost és németh józsefet. munkájukért úgy fizetett, hogy egészségesen táppénzes állományba vette őket.

az üzemi kifizetőhely bejelentése alapján a megyei társadalombiztosítási igazgatóság vizsgálatot indított, miután feltűnt, hogy a két szombathelyi szakmunkás többször hosszabb ideig táppénzes állományban van, és minden alkalommal vidéki körzeti orvos írta ki őket. az ellenőrzés során mindkét németh elmondta, hogy dr. kiss szegeden épülő házában végzett munkájukat és gépkocsijának javítását honorálta így. általában 3-4 napot dolgoztak az orvosnak, s ezért 3-30 nap táppénz „járt nekik”, a táppénzes napok összesen egy ember félévi munkakiesését teszik ki. tettük tárgyi, társadalmi súlya tehát igen jelentős és elítélendő. dr. kiss a kárt megtérítette.

a szombathelyi járásbíróóság dr. kiss istvánt egy évi és nyolc hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre, tízezer forint pénzbírságra ítélte, a foglalkozásától és a közügyek gyakorlásától két évre eltiltotta. németh jános büntetése: egy év börtön, 3000 forint pénzbírság és a közügyektől való két évi eltiltás. a harmadrendű vádlott, németh józsef 8 hónapi börtönt, 3000 forint pénzbüntetést, a közügyek gyakorlásától egy évi eltiltást róttak ki.

a vádlottak és a védő enyhítésért fellebbeztek.

/mti/

-.-

15.45/p

-43-

16<sup>20</sup>

bb.55. pénztörténeti kiállítás - takarékosági nap oroszlányban

vid/fm/p -cz

1976. május 21.

a vértési napok alkalmából pénteken otp- napot rendeztek oroszlány bányászvárosban. a rendezvénysorozat a lottó 21. heti sorsolásával kezdődött, majd érdekes pénztörténeti és a komárom megyei takarékpénztár üzletágainak fejlődését bemutató kiállítást nyitottak. herczeg lászló, az otp megyei igazgatója ismertette, hogy a negyedik ötéves tervben csaknem 1,8 milliárd forintra emelkedett a megye lakosságának bankbetét-állománya. a jelentős emelkedést a lakosság pénzjövödelmének rendszeres növekedése tette lehetővé. a megyei igazgatóság különösen nagy szerepet vállalt a lakásépítkezésekből: az elmúlt öt év alatt 12.250 lakást építettek az otp közreműködésével. mintegy 100.000 árucikk vásárlásához 445 millió forint hitelt kapott a takarékpénztártól a megye lakossága. a takarékoságon kívül a vállalkozói kedv is jellemző a komárom megyeiekre: az öt év alatt 26.800 gépkocsi nyeremény-betétkönyvet váltottak, 13,4 millió totó- és 61.3 millió lottószelvényt vásároltak.

a lakosság életszínvonalának emelkedését szemléltető kiállítás megnyitása után a „takarékoság közös érdek”, címmel oroszlány és a városkörnyéki községek vezetőinek részvételével a takarékosági mozgalom helyi eredményeit értékelték. komárom megyében tatabánya után oroszlányban él a legtöbb munkás, s ebben a munkásvárosban már minden családra jut egy takarékbetétkönyv.

az egész napos program 200 uttörő szellemi vetélkedőjével és rajzversenyével fejeződött be. e versenyek középpontjában is a takarékoság állt. /mti/

-.-

bb.56. műszerkiállítás

t ol/tm/p ie -cz

1976. május 21.

a metefém ipari szövetkezet mindig a bnv idején rendezte meg ujdonságainak, továbbfejlesztett laboratóriumi műszereinek kiállítását. ezúttal a józsef nádor téri bemutatóteremben sorakoztatta fel a textilipari kutatóhelyeknek ajánlott 18 új vizsgáló berendezését. a pénteken megnyílt szakkiállításán egyebek mellett bemutatják az autosempler elnevezésű automatikus elemiszál hossz mérő készüléket, és az új digitális kijelzésű mérőmotollát.

/folyt köv ./  
15.50/p

-44-

16<sup>30</sup>  
P

bb.56. műszerkiállítás....folyt/p

az autótulajdonosoknak is érdemes betérniük a kiállításra, mert láthatják az újfajta sebességhatár-jelző készüléket, amelyet a prizma szövetkezettel együttműködésben fejlesztett ki és az idén már sorozatban gyárt majd a metefém. a meghatározott sebességre beállított műszer a sebességhatár túllépése esetén a vezető számára figyelmeztető fény-és hangjeleket ad. /mti/

-.-

bb.57. ii. rákóczi ferenc- emlékkiállítás a karcagi nagykun muzeumban

vid/p fm -cz

1976. május 21.

ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója tiszteletére emlékkiállítást rendezett a karcagi györffy istván nagykun muzeum, a debreceni egyetemi könyvtár és a csokonai könyvtár közreműködésével. a tárlat bemutatja a rákóczi szabadságharcról készült korabeli metszeteket, várrajzokat, festményeket, a történelmi értékű írásos dokumentumok, nemesi levelek, az ónodi országgyűlés jegyzőkönyvének fotóreprodukción, továbbá jeles történelmi személyiségek arcképeit.

a kiállítás második része mintegy kétszáz olyan irodalmi művet vonultat fel, amely a rákóczi -szabadságharc eseményeivel, a kor leírásával foglalkozik, megismerteti a kuruc fejedelem életét és családi körülményeit. a bemutatott művek utalnak ii. rákóczi ferenc és a jász kunok kapcsolatára is. /mti/

-.-

bb.58. az országos erdészeti egyesület közgyűlése balatonfüreden

vid/fm/a/-cz

1976. május 21.

balatonfüreden, az annabella szálló nagytermében pénteken megkezdődött az országos erdészeti egyesület kétnapos közgyűlése. a fenállásának 110. évfordulóját ünneplő egyesület közgyűlésére mintegy 800 erdész és falpari szakember érkezett. dr. madas andrás, az országos erdészeti egyesület elnöke köszöntötte a vendégeket.

/folyt. köv./  
15.50/a

- 45 -

16<sup>35</sup>  
P

bb.8 58./ az országos.....folyt./-a

a közgyűlésen dr.madas andrás elnök bedő albert-díjjal adott át bakonyi imre borzavári kerületvezetőnek, bánó istván sár-vári erdőmérnöknek és iharos frigyos veszprémi erdőmérnöknek. az ünnepségen dr.cziráki józsef, a soproni erdészeti és faipari egyetem rektora, a 96 éves peremartoni nagy sándor erdőmérnöknek gyémánt- és vas diplomát és jákói endre 87 éves balatonalmádi erdőmérnöknek gyémánt-diplomát adott át.

az országos erdészeti egyesület munkájáról király pál, az egyesült főtitkárá számolt be a résztvevőknek. elmondotta, hogy az egyesület ma már csaknem 6000 tagot számlál. az egyesület tudományos konferenciák, fagazdasági napok rendezésén kívül elsősorban az v.ötéves terv feladatainak végrehajtására koncentrálja erejét.

az ünnepségen dr.sári emil, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője ismertette az erdőgazdálkodás és a faipar v.ötéves tervét. elmondotta, hogy a iv.ötéves terv erdőgazdálkodásában és faipar-fejlesztésében a kitűzött célokat megvalósították. az elmúlt időszakban mintegy 60 000 hektár új erdőt telepítettek.

hangoztatta, hogy az v.ötéves tervben az élőfa-készlet növelésére 40-45 ezer hektár új erdőt telepítenek. a nagyvárosok és az ipari települések körzetében továbbfejlesztik az erdőgazdálkodás környezetvédelmi és jóléti szolgáltatásait.

elmondotta, hogy az ötödik ötéves tervben mintegy 95 000 hektár erdő felújítását tervezik. az erdőfelújításokkal javítani kívánják az erdők szerkezetét nagyobb hozamu és értékesebb fafajták meghonosításával. az erdőfelújításoknál és telepítések-nél arra törekcszenek, hogy a mezőgazdaságilag megművelhető terület lehetőleg ne csökkenjen. kiemelt feladatnak tekintik a budapest környéki, a munkáslakta városok körzetében lévő üdülő-és kiránduló területek, valamint a majorok fásítását.

a fakitermelést az ötödik ötéves tervben 8 százalékkal kívánják növelni, a hulladékok csökkentését pedig 9 százalékkal. különösen nagy feladat a fakitermelés technikai fejlesztése. a fejlett géprendszerek alkalmazásával az eddigi művelétegesítés helyett a folyamat-gépesítést kívánják általánossá tenni, mind az állami, mind a szövetkezeti erdészetekben.

/folyt.köv./  
16.00/a

- 46 -

1600

bb.58./ országos.....2.folyt./-a

a termelőszövetkezetek az ország faellátásában egyre nagyobb szerepet vállalnak - mondotta a főosztályvezető. a mezőgazdasági üzemek lehetőségeiket azonban csak akkor tudják hatékonyan kihasználni, ha az erdőgazdálkodásban is erősödik a nagyüzemi jelleg. ezért - mint mondotta - nagyobb gondot kell fordítani a termelőszövetkezetek erdőgazdasági társulásainak és közös vállalkozásainak létrehozására. /mti/

-.-

bb.60. muzeumbarátok köre alakult nyiregyházán

vid/fm/a/-cz

1976. május 21.

pénteken - sok más hazai városhoz hasonlóan - nyiregyházán is megalakult a muzeumbarátok köre. nagy számban vesznek részt a jósa andrás megyei muzeumot pártvonaló mozgalomban a megyei kórház és könyvtár, valamint a megyei tervezőintézet - a nyirterv - dolgozói. örvendetes, hogy sok közöttük a muzeumokat, a helytörténetet és a képzőművészetet kedvelő fizikai dolgozó is.

a mintegy 200 tagot számláló baráti kör első ülésén jóvagy hagyta akör működési alapszabályzatát. a tervek szerint a közeljövőben az igényeknek és az érdeklődési köröknek megfelelő szekciókat - numizmatikai, régészeti, képzőművészeti, stb - is megalakítják.

a pénteki alakuló üléssel egyidőben jött létre a jósa andrás megyei muzeum baráti körének ifjusági csoportja is. /mti/

-.-

bb.67. sarlós istván látogatása a xvi.kerületben

tr/a/pr/-cz

1976. május 21.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára pénteken látogatást tett a xvi. kerületben. résztvett a látogatáson závori lászló, a budapesti pártbizottság osztályvezetője. a vendégeket a kerületi pártbizottságon somogyi józsef, a kerületi pártbizottság első titkára és tódika lászló, a kerületi tanács elnöke fogadta, majd - a pártvégrehajtó bizottság részvételével - tájékoztatást adtak a kerület helyzetéről, az ötödik ötéves terv kerületfejlesztési tervéről, feladatairól. ezután megtekintették a baross gábor utcai általános iskolát és az épülő centenáriumi lakótelepet. a látogatás kerületi aktivaértekezlettel zárult, ahol sarlós istván időszerű politikai kérdésekről adott tájékoztatást. /mti/

16.10/a

- 47 -

16 45  
16 0

bb 59. megalakult a magyar-lengyel együttműködési bizottság építő- és építőanyagipari munkacsoportja

k sb/gg ie bzs -cz

1976. május 21.

a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság határozata alapján május 17 és 21-e között budapesten tartotta alakuló ülését a bizottság építő- és építőanyagipari munkacsoportja.

a tárgyalásokat padányi mihály építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és kalkowski építő- és építőanyagipari miniszterhelyettes vezette. a két ország építésügyi együttműködésének fejlesztése érdekében elhatározták, hogy egyeztetik a két ágazat licenc-vásárlásait. a megbeszéléseken négy fontos témát jelöltek meg, amelyben lehetőséget keresnek a kétoldalú szakosítás és termelési kooperáció kialakítására. többek között mód nyílik a könnyűszerkezetes épületek gyártási kooperációjára, s közös műszaki fejlesztési feladatok megoldására. a munkacsoport lehetőséget keres az építőanyagipari kapacitás összehangolt bővítésére is. a műszaki-tudományos kapcsolatok fejlesztésében is főként azokat a témákat jelölték meg, amelyek hozzájárulhatnak a termelési együttműködés bővítéséhez. meghatározták még több kutatási feladat közös munkálatait, s áttekintették a kölcsönös árucserre kiszélesítésének lehetőségeit is.

bleszek

a lengyel építő- és építőanyagipari küldöttség pénteken elutazott budapestre. /mti/

-.-

bb 61. koppány attila kiállítása győrről

vid/fm bzs -cz

1976. május 21.

koppány attila grafikusművész munkáiból pénteken kiállítás nyílt a győri múcsarnokban. a tárlaton, amely a fiatal művésznek negyven alkotása - grafikája, linometszete és tusrajza - látható. /mti/

-.-

16.15/bzs

- 48 -

16<sup>50</sup>

bb 62. felhasználható : 18 óraker!

ifju zeneművészek hangversenye szolnokon

vid fm bzs -cz

1976. május 21.

ifju zeneművészek hangversenyét rendezte meg pénteken szolnokon, a tiszaparti gimnázium aulájában a szolnoki bartók béla zeneiskola és a kassai uti ének-zenetagozatos általános iskola. a hangversenyen felvonultatták a hangszeres széles skáláját, zongorán, fuvolán, fagotton, hegedűn, oboán és sok más hangszeren mutatták be felkészültségüket a növendékek. az egész estét betöltő műsorban harminc tanuló, illetve vonós és fuvós zenekar lépett fel, s a zeneirodalom huszonegy kiemelkedő alkotását tolmácsolták. /mti/

-.-

bb 64. felhasználható: 19 óra után!

tamási áron: „vitéz lélek”, című darabjának bemutatója  
veszprémben

vid/fm bzs -cz

1976. május 21.

veszprémben, a petőfi színházban pénteken bohák györgy rendezésében bemutatták tamási áron „vitéz lélek”, című három felvonásos darabját. a főbb szerepeket papp jános, tánczos tibor, kenderessi tibor és hüvösvölgyi ildikó alakította.

a diszleteket koós iván, a jelmezeket pedig hruby mária tervezte, a darab zenéjét andrás béla szerezte. /mti/

-.-

bb 66. sri lanka köztársaság

gg pr bzs -cz

1976. május 21.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte william gopallawa-t, sri lanka köztársaság elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke sirima r. d. bandaranaiké miniszterelnöknek fejezte ki jókívánságait. /mti/

-.-

16.20/bzs

- 49 -

16<sup>55</sup>

felhasználható 18 óra után

bb. 65. megcsapolták a balaton~~ra~~ élénk hajóforgalom a sión  
vid/p fm -cz 1976. május 21.

a sió csatorna medrében ideiglenesen abbahagyták a már hosszabb ideje tartó építési, rendezési munkákat. a balaton vízszintje ugyanis magasabb a megengedettnél és szűkséggé vált a tó megcsapolása.

a sió zsilipjeit pénteken 18 órakor nyitották meg és terv szerint június 12-ig apasztják a tó vízszintjét. a sió zsilipjein másodpercenként 50 köbméter vizet engednek le és 123 kilométer hosszú csatornában másfél méternél mélyebb hajóutat duzzasztanak fel.

a sió megnyitásának elsődleges célja - biztonságos vízszintet teremteni a balatonon esős időjárás esetére. a tó szintjének tíz centiméteres apasztásával már mintegy 50-60 millió köbméterrel tehermentesítik a balaton medrét.

felhasználják a sió felduzzasztását hajók usztatására. siófokon, a balatoni vízügyi kirendeltségen menetrend készült az ideiglenes hajóút igénybevételére. a legtöbb hajót a magyar hajó- és darugár balatonfüredi gyáregységéből indítják utba a sión, a duna, illetve a tiszta irányába. szegedre usztatják le például az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság megrendelésére készült új 300 lóerős jégtörő, illetve vontató hajót, a „jégvirág vi.”-ot. a tiszta szolnoki szakaszán vetik majd horgonyra a „füred”, nevű víziszállodát, a vízügyi dolgozók 34 személyes tanyahajóját. rövidesen elindul a dunára a bkv megrendelésére újjáépített 100 személyes utasszállító hajó is. baján 500 tonnás kőszállító uszályt indítanak utnak.

számos uszó objektum teszi meg az utat felfelé a dunáról a balatonig. az új szolgálati helyre kerülő vagy felújításra, javításra irányított hajók usztatásán kívül igénybe veszik a felduzzasztott csatornát turázó vízijárművekkel is.  
/mti/

16.10/p

17<sup>00</sup>

bb.70. szovjet szerző műve az általános rendszerelmélet alapjairól

t km/s prp-cz

1976. május 21.

a napokban kerül a könyves boltokba vagyim nyikolajevics szadovszkijnak, a szovjetunió tudományos akadémiaja természet-tudományi és műszaki tudománytörténeti intézete rendszerkutatói szakosztálya tudományos főmunkatársának műve „az általános rendszerelmélet alapjai”, címmel. erről tartott sajtótájékoztatót a szovjet tudomány- és kultúra házában pénteken a magyar nyelvű megjelentető, a statisztikai kiadó vállalat. az eseményen részt vett a mű szerzője, s válaszolt a feltett kérdésekre.

az orosz nyelvű, eredeti kiadás 1974-ben jelent meg moszkvában. szerzője a rendszerelméletnek nemcsak egyik legjelentékenyebb szovjet teoretikusa, hanem nemzetközileg is nagyra értékelt szaktekintélye e tudományterületnek. a tudós az az első magyarul megjelent könyve. műve - filozófiai és matematikai megközelítésben - rendkívüli gondolati érzékenységgel és tudományos egzaktsággal elemzi a rendszerelmélet komplex körét és - e tudományterületen elsőként kidolgozza „metaelméleti”, felfogásmódját is.

a szerző a tájékoztatón elmondta, hogy napjainkban a rendszerkutatók kibontakozásának fontos ösztönzője a világ sok országában a modern tudományos-műszaki forradalom. ennek specifikus feladatai - így például a népgazdaság országos és nemzetközi méretű irányítására szolgáló, automatizált rendszerek megteremtése, a világélelmezés, a környezetszennyezés, a gazdasági növekedés gondjainak megoldása, a bonyolult „embergép”, rendszerek megkonstruálása, a legkülönbözőbb típusú információk roppant tömegeinek összegyűjtése és feltárása - a rendszerelmélet által rendelkezésre bocsátott eszközök teljes tárházának felhasználását követeli. a tudós felhívta a figyelmet arra, hogy ezek és a hozzájuk hasonló egyéb gondok sikeres megoldásának további feltétele: a különböző országokban dolgozó tudósok és mernokok erőfeszítéseinek egyesítése.

a könyv a statisztikai kiadó vállalat „a korszerű informatika könyvtára”, sorozatában jelent meg. a sajtótájékoztatón a kiadó igazgatója elmondta, hogy ebben a sorozatban adják közre a közeljövőben w.f. smyth: „egy vállalati információs rendszer”, című programszervezési eset tanulmányát és dr. párniczky gábor: „a statisztikai informatika alapjai”, című művét. /mti/

16.25/p  
17<sup>00</sup>

-51-

bb.68. a művészeti szakszervezetek vezetőségi ülés<sup>le</sup>

gk/pr/p -cz

1976. május 21.

péntek délelőtt a fészek művészklub nagytermében ülést tartott a művészeti szakszervezetek szövetségének központi vezetősége és elfogadta a művészeti szakszervezetek nevelő tevékenységének kétéves programját. a nevelő és tudatformáló munka programja nemcsak a művészeti szakszervezetek tagsága körében végzendő nevelőmunkát körvonalazza, hanem fontos feladatokat vállal az egész magyar szakszervezeti mozgalom nevelő tevékenységéből is.

a központi vezetőség érdemei elismerése mellett más fontos beosztásba kinevezése miatt fölmentette titkári tisztségéből kárpáti sándort és a központi vezetőség titkárává orosz sándort választotta meg./mti/

-.-

bb.69. rajzfilmjeink sikere londonban

ró/fe/pr/p -cz

1976. május 21.

a londonban megrendezett magyar animációs napok szép művészi elismerést hoztak a magyar rajzfilmeknek. az angol főváros filmtudományi intézete által rendezett vetítéssorozaton - amelyet az ottani filmmuzeumban tartottak - 30 magyar film szerepelt. közülük is kiemelkedően nagy sikert aratott az egész estét betöltő jános vitéz. még egy londoni filmes hír: „emberi környezet”, címmel hirdetett meg az unesco, az asifa és a bbc közös pályázatot amatőr rajzfilmeknek. a hat benevezett magyar film közül kettő értékes díjat nyert. a 12-16 évesek kategóriájában pásztor ágnes pécsi rajztanárnő és diákjai által készített „mi lenne ha?”, című, a lakótelepek életéről szóló ötperces alkotás első díjat nyert. a 17-24 évesek mezőnyében 3. díjat szerzett moldoványi tiber 19 éves budapesti fiatal kétperces, „örömóda”, című munkájával./mti/

-.-

bb.73. elutazott a lengyel külkereskedelmi miniszter

sl/s/p -cz

1976. május 21.

dr. jerzy olszewski lengyel külkereskedelmi és tengergazdálkodási miniszter péntek délután elutazott budapestről. a minisztert fogadta dr. szekér gyula miniszterelnök-helyettes, valamint dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, akikkel tárgyalást folytatott a két ország közötti gazdasági kérdésekről. a lengyel miniszter megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt, és jelen volt a lengyel népköztársaságtól vásárolt cukorgyár szállítási szerződésének aláírásánál.

dr. jerzy olszewski minisztert a ferihegyi repülőtéren dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter bucsúztatta. jelen volt dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

16.50/p

-.-  
-52-

1415  
P

bb.71. az atomerőművek nem szennyezik környezetünket - befejeződött a kgst tanácskozás síófokon

vid/a/kz

1976. május 21.

pénteken síófokon befejeződött a kgst atomenergia békés célú felhasználásával foglalkozó állandó bizottsága sugár- biztonsági tudományos -műszaki kooordinációs tanácsának hetedik ülése, amelyet első ízben rendeztek hazánkban. a négy napos tanácskozáson nyolc ország - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, az ndk, magyarország, románia és a szovjetunió - küldöttsége vett részt.

az ülésen áttekintették a koordinációs tanács 1972-75. évi tevékenységét, javaslatot dolgoztak ki az atomenergia ipari, mezőgazdasági, orvostudományi és villamosenergetikai alkalmazásával összefüggő sugárbiztonsági kérdések 1976-1980 közötti összehangolt vizsgálatára. sokoldalúan elemezték az atomerőművek környezetének védelmére szolgáló műszaki megoldások és szervezési intézkedések formáit, azok hatékonyságát. különösen nagyszabású munkatervet állítottak össze a duna és a balti-tenger rádióaktivitásának összehangolt ellenőrzésére. közismert, hogy az erőművek hűtővizigényüket a folyók, a tavak vagy tengerek vizéből elégítik ki. szigorú környezetvédelmi ellenőrzőrendszer biztosíthatja csak, hogy a kibocsátott hűtővízzel ne kerüljön e vízforrásokba rádióaktív, szennyezőanyag. a duna nemzetközi ellenőrzése a program szerint kiterjed nemcsak a folyóvízre, hanem a mederiszapra, a vízi élőlényekre, a duna vizével öntözött mezőgazdasági területekre és ezek termékeire is. a folyamatos és szigorú ellenőrzésnek az a célja, hogy kimutasson még a legártatlanabb, a természetes rádióaktivitás szintjének egy százalékánál is kisebb fokú emelkedését. a duna és a balti-tenger rádióaktivitásának ellenőrzésében egyébként szélesebbkörű együttműködés van kialakulóban a kgst és a nemzetközi atomenergia ügynökség között. a szigorú biztonsági intézkedéseknek közöttük a sugárbiztonsági rendszabályoknak az eredménye, hogy a vízierőművektől eltekintve az atomerőművek ma a legjobban ellenőrzött, a környezetet legkevésbé szennyező és legbiztonságosabb energiatermelő létesítmények./mti/

16.20/a

-.-  
- 53 -

1710

bb.72. kgst=nap a bnv=n

t/sz/kg/fe/sl/ie/a/-cz

1976. május 21.

pénteken a bnv=n - a budapesti nemzetközi vásárok történetében először - kgst=napot tartottak abból az alkalomból, hogy öt évvel ezelőtt fogadták el a tagországok a szocialista gazdasági integráció komplex programját.

a kgst=napon több szocialista ország kiállítói sajtótájékoztatót tartottak, ismertették a vásáron látható újdonságait és azok üzleti lehetőségeit.

az egyik legnagyobb szovjet külkereskedelmi vállalat, a stanko-import képviselői sajtótájékoztatójukon elmondották: az egyesülés 80 országgal folytat kereskedelmet. az egyesülés és a magyar külkereskedelmi vállalatok közötti árucseré-forgalom az elmúlt évben elérte a 17 millió rubelt, s az idén további növekedés várható. a magyar partnerek 850 gépegységet vásároltak tavaly, s különösen az univerzális szerszámgépekkel elégedettek. most azokat a legkorszerűbb szovjet gépeket hozták el a kiállításra. amelyek a következő években segíthetik elő a magyar gyárakban a termékszerkezet további korszerűsítését. ilyen berendezés többek között a nagy pontosságú menetcsiszológép, a vertikál furógép és a számjegyvezérlésű menetvágó szerszámgép.

a lengyel labimex külkereskedelmi vállalatnál elmondták, hogy máris nagy a szakemberek érdeklődése a vásáron kiállított két új szabadalmuk iránt. az egyik a wilmer-6 típusú mikrohullámu víztartalommérő. a másik műszer például a kohótól, öntődei kemencétől távolabbra elhelyezve jelzi az izzó fém hőmérsékletét. ez újdonságok iránt már több magyar kutató intézet és felsőfokú oktatási intézmény érdeklődött.

az ndk elektrotechnik export-import külkereskedelmi vállalat a sajtó képviselőinek azt a különleges konténeres hordozható telefonközpontot mutatta be, amely az állandó központot helyettesítheti üzemszavar esetén. a helyszínrre vontatható mozgó központhoz egyszerre ezer készüléket kapcsolhatnak. a berendezés iránt több külföldi vállalat is érdeklődik. a magyar szakemberekkel is megkezdődtek a tárgyalások a konténeres telefonközpont vásárlásáról.

/folyt.köv./  
16.30/a

- 54 -

1628

bb.72./ kgst.....folytm/-a

a hazai járműipari vállalatok közös sajtótájékoztatót rendeztek. a vállalatok vezetői elmondták, hogy a vásáron ezúttal azokat a gyártmányokat állították ki, amelyek az export-szerkezet korszerűsítésének eredményeit reprezentálják. az ikarus bemutatja az ik 255-ös autóbussz hidegégővi változatát, amely mínusz 50 celsius fokig biztonsággal indul be, az utastér kellemes hőmérsékletét dupla üveglak, karosszéria hőszigetelések és korszerű fűtőberendezések garantálják. e típusból főleg a szovjet partnerek kívánnak vásárolni. újdonság a 18 méter hosszú városi busz is, amely az eddigi legnagyobb befogadó képességű csuklós autóbussz. a magyar vagon-és gépgyár fekvő és döntött helyzetben is elhelyezhető motorokat állít ki. nagy a sikere a csepel autógyár hidraulikus szervókormányának és a szovjet kooperáció alapján gyártott sebességváltónak. a megürt vezetői pedig elmondták, hogy tárgyalásokat kezdtek a lengyel polmot vállalattal személygépkocsik, tehergépkocsik és autóbusszok jövő évi kölcsönös szállításáról. az osztrák steyr céggel az autóbusszgyártási kooperáció fejlesztéséről folytatnak eszmecserét. a következő napokban sok szocialista és tőkés partnert várnak a bnv=re, akikkel az együttműködés bővítéséről tárgyalnak majd a mercedes és a volvo képviselői máris megbeszéléseket kezdtek.

a gépipari szövetkezetek budapesti szövetségének vezetői sajtótájékoztatójukon elmondták, hogy a tavaszi bnv=n 30 szövetkezetük mutatja be termékeit, ezek közül négy nyert vásári díjat. különösen a komplett kisüzemek iránt nagy az érdeklődés külföldön - ilyen felszerelt szerszámgép-készítő és galvanizáló üzem a kiállításon is látható, s a fejlődő országok különösen szívesen vásárolják. a gépipari szövetkezetek az ipari vállalatokkal mindinkább fokozzák az együttműködést. például az ikarus-buszokhoz is készítenek különféle villamosági berendezéseket. külföldi vállalatokkal is kialakultak sikeres kooperációk. a bnv=n is bemutatják az orvosi műszer szövetkezet és egy svájci cég közösen gyártott automatikus vezérlő asztalát, amelyet harmadik piacon értékesítenek.

/folyt.köv./  
16.40/a

- 55 -

16<sup>200</sup>

bb.72./ kgst.....2.folyt./-a

a vásár rendezői a kgst-nap alkalmából nemcsak a délelőtti szakmai eseményekre állítottak össze külön programot, hanem a nagyközönség részére is. az interpress pavilonjában a tagországok eredményeit bemutató filmeket vetítettek, s a hangos hirdató külön műsorban hívta fel a látogatók figyelmét az, a, pavilon előtt elhelyezett kooperációs vitrinsorra, amely az együttműködés eredményeit mutatja be.

több külföldi delegáció is felkereste pénteken a bnv-t, köztük jerzy olszewski lengyel külkereskedelmi miniszter és gerhard nitzschke, az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese.

#### külföldi vendégek nyilatkozata

a vásár külföldi vendégei elismerően nyilatkoztak a szakosított vásárról.

jerzy olszewski hangsúlyozta, hogy a kiállító lengyel vállalatok az 1976-80-as évekre szóló exportajánlatukat mutatják be. ezek a termékek a lengyel ipar legkorszerűbb, versenyképes gyártmányai. a magyar-lengyel árucserforgalom mintegy 50 százalékos bővítése érdekében - amely öt évre szól - több üzleti megbeszélés kezdődött, ugyanez mondható el több kooperációs jellegű témáról is. a terv az, hogy a kölcsönös forgalomban 1980-ra a kooperációs szállítások aránya a jelenlegi 20-ról 25 százalékra nőjön. a vásár magyar kiállításairól szólva kiemelte az elektronikai és elektrotechnikai bemutatókat, hozzáfűzve, hogy ezekben az ágazatokban még számos lehetőség kínálkozik az együttműködés fokozására.

cvetan petkov, bolgár külkereskedelmi miniszterhelyettes nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy különösen a bnv-n szereplő magyar villamosipari termékek keltették fel érdeklődését. különösen a szigetelési anyagok, a kézi villamos szerszámok és a háztartási villamosgépek körében lenne szükség a szakosítás kialakítására, hiszen mindkét ország ipara gyártja ezeket a termékeket. mindenesetre a bnv is jó lehetőség, a vállalatoknak, hogy egymás termékeit még inkább megismerjék és konkrét tárgyalásokat kezdjenek a szakosításról.  
/folyt.köv./

16.50/a

- 56 -

17/0

bb.72./ kgst.....3.folyt./-a

gerhard nitzschke, az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettese nagy elismeréssel szólt a magyar járműipar, valamint a medicor, a mom és a videoton kiállításáról. ezek a vállalatok eddig is eredményeskooperációkat hoztak létre az ndk vállalatokkal. az ikarus és az ifa közösen állít elő munkásszállító autóbuszokat. hangsúlyozta, hogy többek között az orvosi műszergyártásban, az elektronikában még sok a szakosítási és kooperációs lehetőség. az ndk vállalatai hét témacsoportban állítanak ki olyan termékeket, amelyekből növelni kívánják exportjukat magyarországra.

anton j a u m a n n, bajor gazdasági és közlekedési államminiszter elmondotta: a bajor-magyar kereskedelmi kapcsolatok életképességét jelzi az évek óta tartó forgalomnövekedés. a mérleg Magyarország számára kedvező, hiszen a bajor külkereskedelem száz millió márkával nagyobb értékű árut vásárolt tavaly, mint a magyar vállalatok a bajor ipartól. a tavaszi bnv-n különösen a rába-motorok, hátsóhidak keltették fel a miniszter érdeklődését. a bnv egyébként a magyar ipar dinamikus fejlődését demonstrálja - hangsúlyozta az államminiszter. reményét fejezte ki, hogy a további tárgyalások újabb know-how-ok, licencek kölcsönös vásárlását eredményezik.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából hazánkba érkezett marin traistaru román külkereskedelmi miniszterhelyettes és helmuth kern, a hamburgi kikötő igazgatója.

x x x

szombat délelőtt 10 órától egész nap a nagyközönségé a vásár. az első teljes közönségnapon zenés divatbemutatókat is rendeznek a szabadtéri színpadon. a várható nagy forgalom gyorsabb lebonyolítására a bkv sűríti a 32-es, a 95-ös és a 100-as autóbuszok járatait, s a baross tértől a vásár főbejáratáig 29/y jelzéssel villamosokat indít a hétvége mindkét napján./mti/

--

17.05/a

- 57 -

17/0

bb.74. tétény - promontor kulturális napok : hangversenyek, tárlatok, gazdag műsor

t me/be/p pr hgy

1976. május 21.

pénteken a xxii. kerületben megnyitották a tétény-promontor kulturális napok rendezvénysorozatát. a tavalyi sikeres kezdeményezés után az idén is lehetőséget adnak a xxii. kerületbeli művészeknek, amatőr együtteseknek a bemutatkozásra. a két hétig tartó gazdag programban neves művészek is közreműködnek. a nagytétényi kastélymuzeumban tartják a xxii. kerületi állami zeneiskola művésztanárainak, a budafoki ifjúsági kamarazenekar, a budai nagy Antal gimnázium vegyeskarának hangversenyét. itt rendezik meg a kerület képzőművészeinek tárlatát is. az amatőr képzőművészeti kör tagjai a hazafias népfront helységeiben állítják ki alkotásaikat. ezekben a napokban írják alá a madách színház és a xxii. kerület szocialista együttműködését. az irodalmi esteken a madách színház művészei lépnek fel. az ünnepi könyvhéten jókai Anna, baranyi Ferenc, bihari Klára, Passuth László és más neves írók találkoznak majd a munkásolvasókkal. a budatétényi gyümölcs- és disznóvényszeresztési kutató intézetben ez évben is megrendezik a hagyományos rózsakiállítását, amely minden évben több tízezer látogatót vonzott. a rózsák seregszemléjén adják át a budapest arany rózsája kitüntetést plakettet.

az uttörő szövetség születésének 30. évfordulója alkalmából vetélkedőket, kiállításokat rendeznek, gálaesten köszöntik a pajtásokat. a kerület dolgozóinak születésnapi ajándékát: az uttörő közlekedési parkot a nemzetközi gyermeknapon adják át. filmvetítések, térszene, sportvetélkedők is színesítik majd a hagyományossá váló rendezvénysorozatot./mti/

-.-

bb.75. bemutatkoznak az élenjáró bányászbrigádok - új kezdeményezés tatabányán

vid/p kz hgy

1976. május 21.

érdekes módszert vezettek be az élenjáró termelési tapasztalatok terjesztésére a tatabányai népházban. bemutatkozásra hívják meg azokat a szocialista brigádokat, akik valamilyen munkaműveletnél, a termelésben, takarékoságban, újításban, vagy a minőség javításában átlagon felüli teljesítményt értek el.

/folyt köv ./  
17.35/p

-58-

18<sup>30</sup>

bb.75. bemutatkoznak...folyt/p

a találkozóra a szénmedence minden üzeméből meghívják brigádtagokat, munkahelyi vezetőket. a pénteken megrendezett első ilyen beszélgetésen Pecznik István elővájó brigádja mutatkozott be. a csordakuti aknában dolgozó bányászcsapat tavaly a szénmedencében páratlan elővájási teljesítményt produkált: 2050 méter vágatot készítettek, s ezzel elnyerték a vállalat kiváló brigádja címet is. a bemutatkozáskor munkamódszerük ismertetésén kívül arról is eszmecsere folytattak a bányászok, hogy miként teljesítik kulturális vállalásaikat, hogyan felelnek meg a szocialista brigádmozgalom hármas jelszavának.  
/mti/

-.-

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 óráig

a/hgy

1976. május 21.

33. új lakások
  34. vízművek közleménye
  35. európai biztonság szovjet bizottságának küldöttsége
  36. bkvj közlemény
  37. táborsport telep
  38. szigetközi napok
  39. porcelán tervezőművészek
  40. zsenyei művésztelep
  41. üzemi ösztöndíjas képzőművészek
  42. szabolcs megyei szmp
  43. valéta karnevál
  44. kiesz művészegyüttes
  45. évm sajtótájé.
  46. zsolnay kiállítás
  47. szoc. brigádvezetők
  48. heves megyei neb
  49. szamócaszüret
  50. tokaji permetezés
  51. fiatalok találkozója ópusztaszeren
  52. gyermekorvos tanácskozás
  53. ifjumunkás találkozó
  54. táppénzcsaló
  55. pénztörténeti kiállítás
- /folyt. köv./  
18.15/a

- 59 -

18<sup>00</sup>

bb.76./ a belföldi.....folyt./-a

- 56. műszerkiállítás
  - 57. rákóczi emlékkiállítás
  - 58. erdészeti egyesület közgyűlése
  - 59. magyar-lengyel együttműködési bizottság
  - 60. muzeumbarátok köre
  - 61. koppány attila kiállítása
  - 62. ifju zeneművészek
  - 63. magyar-szovjet kulturális és tud.munkaterv
  - 64. tamási áron bemutató
  - 65. megcsapolták a balaton
  - 66. losonci távirat
  - 67. sarlós látogatás
  - 68. művészeti szakszervezet
  - 69. magyar rajzfilmek sikere
  - 70. szovjet mű a rendszerelméletről
  - 71. kgst tanácskozás
  - 72. kgst-nap a bnv-n
  - 73. elutazott a lengyel külker. miniszter
  - 74. promotor kulturális napok
  - 75. bányász-brigádok
  - 76. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.77. szovjet koktél a bnv-n

t/kg/gk/a/hgy

1976. május 21.

pénteken borisz kokorjev, a bnv szovjet kiállításának igazgatója koktélt adott a szovjet klubban. a koktélon megjelent dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, a diplomáciai testület több tagja és magyar kiállító vállalatok képviselői./mti/

--

♫ a szovjet

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.58-as/ az országos.....1.folyt./ 3.bek.1.sorában a név helyesen:

/mti/

dr. s a l i e m i l

18.25/a

- 60 -

1910

bb.78. a hazafias népfront szegedi küldöttértekezlete

vid/fm/a/hgy

1976. május 21.

szeged megyei város népfront-aktivistái pénteken tartották meg a hazafias népfront vi. kongresszusát előkészítő küldöttértekezletüket. a bartók béla művelődési központ nagytermében megrendezett tanácskozáson részt vett és felszólalt apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke is.

a népfront szegedi bizottságának elmúlt években végzett munkájáról szóló beszámoló és a vita egyaránt tanúsította, hogy a népfront tevékeny résztvevője a város közéletének. szeged huszonegy körzetében alakítottak ki olyan, tanácskozási központokat, ahol két-három hónaponként rendszeresen találkoznak a lakossággal. itt nemcsak a városkörzetek ügyes-bajos gondjai kerülnek felszínre, hanem megvitatják a választópolgárokkal a városfejlesztési terveket, a törvénytervezeteket és más aktuális kérdéseket.

a népfront jövőbeni feladataival kapcsolatban szóltak arról, hogy a városban élő nagyszámu értelmiséget az eddiginél nagyobb mértékben vonják be a jogszabályok ismertetésébe, a városfejlesztéssel kapcsolatos hasznos javaslatok összegyűjtésébe. a népfront, egyes tömegszervezetekkel, a tanácsdagokkal együttműködve szorgalmazza majd a környezetvédelmet, társadalmi munkaakciókat szervez fák, erdők ültetésére, a tiszta, virágos szeged megteremtésére.

a küldöttértekezlet újjáválasztotta a hazafias népfront szegedi bizottságát, amelynek elnöke dr.berencsi györgy, a szegedi orvostudományi egyetem professzora lett./mti/

--

bb.79. bajtársi találkozó

tr/pr/a/hgy

1976. május 21.

pénteken este a magyar néphadsereg központi klubjában - a magyar partizán szövetség rendezésében - bajtársi találkozáson vettek részt a magyarországi ellenállás budai önkéntes, mokán, kiska és görgey csoportok volt harcosai. a volt ellenállókat a találkozáson somogyi miklós, a magyar partizán szövetség országos bizottságának tagja köszöntötte./mti/

18.35/a

- 61 -

1915

bb.80. időjárásjelentés

gk/a/hgy

1976. május 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. május 21-én  
pénteken este:

lehülés

várható időjárás szombat estig:

változóan felhős időre számíthatunk, ismételten kialakuló záporokkal, zivatarokkal. az északnyugati szél a dunántúlon erős, időnként viharos, másutt élénk lesz. a hőmérséklet csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton az ország nyugati felében 14-18 másol még 18-22 fok között lesz.  
/mti/

bb.81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1976. május 21-én, 18.00 órától zárásig

a/hgy

1976. május 21.

- 77. szovjet bnv-fogadás
- 78. népfrent küldöttértékezet
- 79. bajtársi találkozó
- 80. időjárásjelentés
- 81. hírjegyzék

--

21.00/a

- 62 -

2110

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

1976. május 22. s z o m b a t

bb.1. százegy jogi eset

i/tf/gk/pr/a/-cz

1976. május 22.

kötetbe gyűjtve megjelentette a közgazdasági és jogi könyvkiadó - a rádió és a televízió szerkesztőségével közösen gondozott „minerva”, sorozatban - a népszerű, jogi esetek, tv-sorozat válogatott anyagát: százegy jogi eset címmel. szerzője a tv-műsort vezető dr. petrik ferenc. a képernyő keltette érdeklődés alapján született a sok témát felölelő kötet, a szó szoros értelmében visszalapozható változata azoknak a legtanulságosabb eseteknek, amelyeket az adásokból megismerhetett a közönség. gyakran előforduló, általánosan hasznosítható jogi alapismereteket nyújtó ugynevezett típusügyeket tartalmaz a könyv, s az olvasmányélményen túl sok embert érintő kérdésekben ad tanácsot.

a nézők hosszú ideje láthatták-láthatják a tv-műsorban a szakemberek - az ismeretterjesztésben is jártas jogászok - és a jogban járatlan részvevők eszmecseréjét, vitáját, s most felidézve a sokszor országos visszhangot keltett vitákat, a könyvből tudomást szerezhetnek arról is, hogy melyik ügyben milyen ítélet született.  
/folyt.köv./

- 1 -